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Cine și-ar fi închipuit câ, la mai 
puțin de un an de la triumfalul 
succes din Mexic, fotbalul bra
zilian va trece prin cea mai gra
va criza din istoria sa. Cauza I
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Moartea prematură a lui Wolfgang Amadeus Mozart i-a impresionat dureros pe contemporanii săi. Multi au atribuit-o unei intervenții răuvoitoare. Iar mai tîrziu aproape că ni- imeni n-a mai pus la îndoială versiunea otrăvirii lui de către Salieri, un compozitor de mina a doua.
Recent, însă, B. Steinpress, specialist sovietic în istoria artei, a dat — pe baza datelor culese din diverse documente — o altă interpretare împrejurărilor în care s-a consumat tragicul eveniment.Iată opinia lui B. Steinpress:

[•Tia

N-A FOST VINOVAT SALIERI ?Viața luă Wolfgang Amadeus Mozart 
a-a întrerupt, se știe, la treizeci și șase de ani. Care a fost. însă, cauza morții genialului compozitor ?

H Diagnostic, ipoteze, 
calomniiProcesul verbal întocmit în urma examenului medical a afirmat că moartea lui Mozart a survenit în urma unei stări febrile prelungite. Știința modernă 

nu mai folosește această formulare în diagnosticele medicale. De altfel și în secolul al XVIII-lea ea era socotită o reminiscență a trecutului. In scrierile școlii medicale vieneze nu poate fi găsită descrierea unei astfel de boli. Și totuși formularea amintită a fost utilizată în procesul verbal — probabil pentru că mai era încă în circulație ți era mai pe înțelesul opiniei publice decît corespondentul ei latinesc.Oricum, imediat după moartea lui Mozart s-au răspîndit tot felul de zvonuri contradictorii despre boala care îl secerase. S-a vorbit despre hidropizie, delirium tremens, tuberculoză pulmonară, tabes șl otrăvire. Se știe, de altfel, că ipoteza otrăvirii compozitorului a fost eternizată de Pușkin în „mica tragedie" „Mozart ți Salieri" și în o- pera cu același nume a lui Rimski-Korsakov.Criticai muzicali care s-au ocupat cu studiul vieții și operei lui Mozart resping însă unanim versiunea otrăvirii. Inconsistența ei a fost, de altminteri, confirmată și de o sesiune științifică a Institutului pentru studiul operei și vieții lui Mozart din Salzburg (1964) cu care prilej a fost audiată o comunicare specială cu tema „Legenda otrăvirii lui Mozart".Dar cum s-a instalat, totuși, boala genialului compozitor ?Cine l-a tratat ?Putem avea toată încrederea în medicul care a stabilit diagnostical 1

PI Medicii lui Mozartîn ultimii doi ani de viață Mozart s-a aflat permanent sub observația doctorului Thomas Franz Klasset. Discipol, asistent și continuator al celebrului clinician Maximilian Stoll, Klasset a fost în același timp șef de catedră la Spitalu] general din Viena. Printre lucrările pe oare le-a publicat există și un volum despre una din formele pe care o îmbracă stările febrile. Anuarul medical editat la Viena In 1814 spunea despre Klasset i „Observator ager ți gînditor profund, el este în același timp un excelent practician".La consult a fost, de altminteri, invitat și Mathias von Sallaba, un alt e- lev al lui Stoll, care se bucura de mare autoritate în capitala austriacă și do- bîndise titlul de savant încă în tinerețe. Lucrarea lui despre „Evoluția naturală a bolilor", în care a acordat o mare atenție stărilor febrile și mai cu seamă celei de natură reumato-inflamatorie, a văzut lumina tiparului în anul cînd s-a stins din viață Mozart.Eduard Guldener von Lobes, un cunoscut medic internist din Viena, a comunicat In cîteva scrisori că medicii amintiți mai sus, pe care el îi cunoscuse personal, au stabilit că Mozart suferea de stare febrilă. Pe vremea aceea Guldener se afla la Viena.Intr-o lucrare editată în 1794 a fost descris un consult ținut la începutul anului 1790 la Viena. Printre participant este amintit și numele lui Guldener. Documente autentice atestă, de asemenea, că în iunie 1793 Guldener figura la Viena ca medic practician. Iar Incepînd din 1800 el a fost chiar medicul șef al capitalei Austriei. Așa încît nu există nici un motiv de a pune la îndoială veridicitatea și importanța mărturiei acestui eminent specialist.
0 Ce era, de fapt, 

boala lui Mozart îCompozitorul a fast doborît de boală !a 20 noiembrie 1791 și a rămas țintuit la pat două săptămîni. Medicii au constatat : accese acute de febră, inflama

ți! ale articulațiilor, temperatură mare, erupție cutanată, puternice dureri de cap, stări de vomă. Toate acestea corespund întocmai nu numai cu diagnosticul cuprins în lucrările Iui Stoll și Sallaba, ci și cu simptomele de reumatism descrise în lucrările unor savanțd contemporani.O sumă de simptome de reumatism articular s-au vădit la Mozart încă din copilărie. In octombrie 1762, cînd tînă- rul muzician se afla împreună cu tată] său la Viena, copilul de șase ani se plîngea de dureri de picioare; tot a- tunci i-a apărut pentru prima oară o erupție pe piele, iar febra i-a crescut 

Portret, neterminat, al lui Mozart făcut de pictorul Joseph Lange (1789). Se află expus ia 
cosa din Salzburg, astăzi muzeu, unde s-a născut compozitorulfoarte tare. La întoarcerea la Salzburg copilul s-a îmbolnăvit din nou, vădind aceleași simptome i temperatură mare și dureri de articulații. în 1766, cînd s-a aflat un timp la Munchen, tabloul s-a repetat i artrită instalată, temperatură mare, care creștea ți mai mult noaptea.Se știe că cu patru luni înainte de moarte, starea sănătății lui Mozart se înrăutățise mult Fusese bolnav și la Praga unde se aflase în perioada au- gust-septembrie 1791. Notele biografice publicate de o revistă muzicală din Leipzig în 1798 arată între altele : „Venise la Praga foarte bolnav... Munca intensă i-a înviorat însă din nou spiritul... Dar această încordare l-a slăbit și mai mult ți s-a înapoiat la Viena și mai bolnav..." Iar cea dintîi biografie a lui Mozart, apărută în același an la Praga, afirma 1 „Mozart era bolnav încă de la Praga și se trata intens. Fața îi era palidă ți avea o expresie tristă, deși umorul nu-1 părăsise încă"Martori oculari semnalează că Mozart avea articulațiile inflamate. Or, se știe că reumatismul articular, ca și alte forme de reumatism, afectează neapărat și mușchiul cardiac. Despre starea cordului lui Mozart nu se pomenește însă nici un cuvînt. Lucru explicabil, întru- cît atunci nu existau metode exacte de diagnosticare cum este astăzi cardiograma, întrucît nu s-a procedat la autopsie, iar medicii din secolul XVIII, chiar cei mai pricepuți, subapreciau rolul primordial al inimii în funcționarea organismului uman. Bolile de inimă aproape că nu erau studiate. Este semnificativ că printre cele 656 de certificate de deces păstrate în arhivele din Viena pentru perioada ultimelor două luni ale anului 1791 nici unui nu in

dică drept cauză a morții vreo boală de inimă.Guldener numește cauza morții lui Mozart un deposito alia testa, ceea ce ar însemna azi congestie cerebrală. Stoll însă socotea că starea febrilă dată de reumatism avea la origine o afecțiune a veziculei biliare. Or, medicina modernă respinge această explicație.După conceptele noastre de astăzi, stările de leșin și astenia care îl chinuiau pe compozitor în ultima parte a vieții lui ar putea fi puse în legătură și cu unele tulburări în activitatea normală a inimii sau cu vreo afecțiune a glandei tiroide • a se vedea ochii bulbucați din portretele lui Mozart.

Reumatologia modernă cunoaște un mare număr de forme de reumatism. Dar insuficiența indicilor care au ajuns pînă la noi nu permite specialiștilor să încadreze boala lui Mozart in vreuna din ele. Rămîne de aceea valabil numai diagnosticul vag de afecțiune reumatică.
TratamentulN-avem nici un motiv să ne îndoim că un medic atît de cult și de priceput cum a fost Klasset a urmărit zi și noapte evoluția bolii lui MozartO metodă obișnuită de terapeutică în secolul XVIII era lăsarea de sînge și epurarea intestinelor prin vomă. Metoda era recomandată și de doctorul Sallaba în lucrările sale. Acesta descria, din propria-i practică, cazuri cînd bolnavilor li se luase deodată din venă, în prima săptămînă, o cantitate de sînge cuprinsă între 350 și 420 de grame. Cumnata lui Mozart a arătat că și compozitorul a fost astfel tratat. Conform afirmațiilor ei, bolnavul suporta greu lăsarea de sînge, după care se simțea total slăbit de puteri, iar de multe ori leșina. E de la sine înțeles că organismul slăbit al compozitorului nu putea suporta acest tratament și nu-i exclus ca tocmai el să-i fi grăbit sfîrșitul.

0 Cum a fost inventata 
versiunea otrăviriiDoctorul Guldener a scris despre ultimele zile ale lui Mozart î „In clipele 

acelea a fost vizitat de mulți oameni, mulți s-au interesat de starea lui, familia l-a înconjurat cu o deosebită grijă, medicul, doctorul Klasset, prețuit de toată lumea, înzestrat și cu o vastă experiență, l-a tratat cu toată atenția de care este capabil un medic de bună credință și prieten de mulți ani, încît nu i-ar fi scăpat nimic din ceea ce ar fi însemnat cel mai slab indiciu de o- trăvire. Boala a evoluat normal ți a durat atît cit durează de obicei".Zvonul despre otrăvire s-a răspîndit după moartea lui Mozart și dacă ar fi să dăm crezare văduvei compozitorului, chiar acesta ar fii declarat o dată că i s-a dat otravă (cu șase luni înainte de moarte !). Dar s-ar fi putut ca aceste zvonuri să nu ajungă și pînă la medn-- cii curanți ți să nu atragă atenția celor care i-a a examinat trupul ? Guldener arată că „examenul atent al trupului n-a arătat nimic neobișnuit". Faptul că nu s-a procedat la autopsie dovedește că nici una din persoanele care l-au tratat și l-au examinat nu a fost cuprinsă de îndoiala că Mozart ar fi murit de moarte bună.De altfel, simptomele bolii lui Mozart nu indicau nici un semn de otrăvire cu vreuna din otrăvurile cunoscute. Cu toate acestea, partizanii ipotezei despre imaginara crimă pretind că ar fi fost utilizat sublimatul corosiv. Faptele înlătură însă această acuzație. Mozart a avut în cursul bolii o temperatură foarte ridicată, or, sublimatul corosiv produce o scădere bruscă a temperaturii corpului. Să nu uităm, apoi, că în secolul XVIII era la modă tratamentul cu clorură mercurică (sublimat corosiv) și că nu rareori o dozare greșită se solda cu otrăvirea bolnavului. Doctorul Klasset cunoștea de aceea foarte bine semnele otrăvirii cu mercur. El a ți descris, de altfel, într-o lucrare simptomele otrăvirii cu mercur. Se putea deci ca unui medic atît de competent să-i scape respectivele simptome In caz că ele s-ar fi manifestat chiar la pacientul său ?Și dr. Sallaba, care și el fusese invitat Ia consult, se ocupase cu problema otrăvirilor. In anul morții lui Mozart, din inițiativa lui fusese înființată chiar o catedră de medicină legală. „Ar ti fost ciudat ca el, consultant *1 IVt. Klasset la căpătiiul lui Mozart. să nu fi recunoscut semnele unei obișnuite otrăviri”. Aceste rînduri sînt reproduse din cartea medicului elvețian Karl Behr l „Mozart. Boala — moartea — în- mormîntarea*. editată în 1966 de Institutul central pentru studiul operei și vieții lui Mozart din Salzburg.Marea însemnătate a acestui volum constă în faptul că autorul, spre deosebire de predecesorii săi, nu respinge datele comunicate de medicii curanți ai lui Mozart ci, dimpotrivă, pornește de la ele, analizează legăturile lor cu teoria și practica școlii medicale vieneze din secolul XVIII și, în același timp, le interpretează de pe pozițiile medicinei modeme.
B. Steinpress
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PROBLEME ȘI SOLUȚII

77 ani de
energetica atomica

Congresul al XXIV-lea al P.C.U.S.La 30 martie au început lucrările celui de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S., eveniment de primordială însemnătate în viața popoarelor sovietice.Congresul este chemat să facă o a- profundată analiză a drumului străbătut de partidul comunist și de popoarele U.R.S.S. în cursul perioadei care a trecut de la Congresul al XXIII-Iea, să fixeze noile sarcini care stau în fața constructorilor comunismului, să stabilească Directivele pentru noul plan cincinal de dezvoltare multilaterală a societății sovietice.La primul punct al ordinei de zi a luat cuvîntul L. I. Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., care a prezentat un amplu raport cu privire la situația internațională a U.R.S.S. și la activitatea politică internațională a P.C.U.S. și a statului sovietic. Ia dezvoltarea multilaterală a U.R.S.S. în ultimii cinci ani, la creșterea rolului conducător al P.C.U.S. în construcția comunistă.Congresul își continuă lucrările.La Congres participă și o delegația a Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.Din delegație fac parte tovarășii: Paul Niculescu-Mizil membru al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al

P.C.R., Ianos Fazekas, membru alComitetului Executiv al C.C. alP.C.R., Leonte Răutu, membru alComitetului Executiv al C.C. al 

Aspect de la lucrările Congresului

P.C.R. și Teodor Marinescu, membru al C.C. al P.C.R., ambasadorul Republicii Socialiste România la Moscova.

Impresionantul elan al energetica atomice se explică printr-o sumă de avantaje ale ei față de energetica „clasică" pe bază de combustibili organici.

Reactorul de la MelekestUzinele electrice atomice sînt independente de sursele de materii prime (ză- l cămintele de uraniu) grație cantităților mici de carburant nuclear pe care le consumă și duratei acestuia. Ele nu poluează atmosfera. Incit nu e de fel hazardat să se afirme că atunci cînd , rezervele de carburanți clasici se vor * epuiza, pe glob, atomul va fi acela care va aproviziona omenirea cu electricitate.în U.R.S.S., energetica atomică se dezvoltă de pe acum în ritm rapid. La început se studiau și se construiau diverse tipuri de reactoare: circuite apă-apă sub presiune, circuite apă- apă în fierbere, circuite grafit-uraniu cu supraîncălzire nucleară, cu încetinire organică și agenți termici, cu neutroni rapizi etc. După un mare număr de experiențe s-a hotărît împuținarea tipurilor de reactori energetici. Acum se construiesc pe scară mare reactoare apă-apă sub presiune, reactoare grafit-uraniu cu canale și reactoare cu neutroni rapizi. Celelalte tipuri sînt studiate mai departe în laboratoare. Alegerea celor trei tipuri permite standardizarea utilajelor, a aparatelor de măsură și control, deci, scăderea costului centralelor atomice.în 1968 a intrat în funcțiune în Siberia o centrală atomică de 100 000 de kilowați. Ulterior, puterea ei a fost sporită pînă la 600 000 kilowați. în 1964, ia Beloiarsk a fost construită centrala atomică „Kurceatov", cu reactor grafit-uraniu de tip canal. O dată cu intrarea în funcțiune a celei de-a doua tranșe a ei, puterea totală a centralei însumează acum 300 000 kW.Următoarea etapă în construcția de centrale atomice a fost marcată de centrala de la Leningrad, actualmente în construcție, ale cărei instalații vor atinge 2 milioane de kilowați.Pentru centrala de la Novovoronejsk 
a fost adoptat principiul circuitului apă-apă sub presiune. Prima tranșă, cu o putere de 210 000 kilowați, a fost pusă în funcțiune în septembrie 1964, cea de-a doua, de 365 000 de kilowați, în decembrie 1969.O mare centrală atomică se află în curs de construcție în peninsula Kola, dincolo de Cercul polar. Forța fiecă

ruia din complexele ei este de 440 000 de kilowați. Experiența construirii și exploatării acestei centrale atomice, într-o regiune unde iarna este foarte lungă și grea, are o deosebită însemnătate, întrucît multe ținuturi din Siberia și Extremul Orient au un climat asemănător. Se știe, în Siberia există acum multe baraje puternice și mari centrale termoelectrice, dar ele nu pot înlocui centralele atomice autonome, neintegrate în sistemul u- nificat siberian. Căci uneori e foarte greu și nerentabil să se construiască linii de înaltă tensiune în taiga. în- cît construcția de centrale atomice autonome este necesară și chiar avantajoasă.în ultimii ani, a început construirea la Melekess (regiunea Ulianovsk) și la Șevcenko a două centrale atomice industriale experimentale dotate cu reactoare acționate cu neutroni rapizi Montarea celei dintîi va fi terminată anul acesta, iar intrarea ei în fucțiune este prevăzută pentru anul viitor. Centrala de la Șevcenko va fi cuplată cu o instalație de desalinizare ce va aproviziona cu apă potabilă noua industrie din peninsula Mangîș- lak.Al 9-lea plan cincinal sovietic prevede acum o nouă și importantă dezvoltare a energeticii atomice, construcția de mari centrale cu o putere de 1 milion de kilowați și mai mult Puterea totală a acestor noi centrale va însuma 6—8 milioane kilowați

L7n Hercule 
intr-un pitic

Se știe că motoarele navelor moderne au dimensiuni uriașe : Dieselurile lor pot să ajungă la înălțimea unei clădiri cu trei etaje, să cîntărească 500 de tone și să dezvolte o forță de 13 000 c.p. Date fiind aceste dimensiuni, puterea unui asemenea motor nu poate fi considerată prea mare. Pe de altă parte, el ocupă și un spațiu atît de vast, incit reduce considerabil suprafața de încărcare u- tilă.Recent însă, în Uniunea Sovietică a fost inventat și construit un motor pe cit de puternic, pe atît de economic din punctul de vedere al spațiului. Intr-adevăr, el ocupă un spațiu de-, 200 de ori mai mic decit unul obișnuit și făgăduiește, după părerea specialiștilor in mecanică, sovietici și străini, să deschidă o nouă eră în construcția de motoare navale, de avion și automobil.Miezul noii invenții este suprimarea bielei din clasica schemă bielă-manive- lă, — a bielei care servește omenirea de aproape 200 de ani, dar de care nimeni nu s-a putut debarasa pînă astăzi deși are serioase inconveniente —. Autorul *1 inginerul Serghei Balandin, a pornit 

de la premisa că biela începe să devină, in secolul nostru, care este și cel al unei mecanizări din ce în ce mai complexe, tot mai supărătoare : între altele, din pricina ei motoarele devin tot mai grele, iar biela duce Ia uzura lor rapidă. Motorul realizat de Serghei Balandin, ne informează revista „Znanie-Sila**, are două cupluri de pistoane, fiecare din ele legat de o t'jă rigidă. O tijă dreaptă, rigidă. Fără biele. Nimic nu presează pistoanele îmootriva pereților cilindrului, nimic nu zdruncină acest mecanism perfect echilibrat Cele două tije se întretaie in centrul motorului cu cuzineții care mențin palierul vilbrochenului Dar acest vilbro- chen e puțin deosebit de cele clasice, fiind divizat în trei părți Tocmai în a- ceasta constă ingeniozitatea ideii. Porțiunea mediană a vilbrochenului pare normală, dar celelalte două amintesc de niște manivele în care se rotește zona mediană Tijele pleacă și vin, vilbroche- nul se învîrte, iar bielele nu mai au nici un rostRezultatele primelor încercări i-au entuziasmat pur și simplu pe specialiști în motorul lui Balandin pistoanele care, la motoarele de avion trebuie in mod normal înlocuite după o durată scurlă de funcționare, nu se uzează aproape de loc ; ușoarele sarcini exercita‘e psu- pra pieselor in mișcare și slaba frecare a pistoanelor reduc de 4 ori totalul pierderilor provenite prin frecare. în ce privește randamentul motorului acesta atinge 94°o, iar dimensiunile radiatoarelor de ulei și apă sint micșorate de două ori 1 în fine, și acesta ie esențialul, motoarele lui Balandin au o viață foarte lungă, nu sînt incomode, iar pentru fiecare litru de capacitate cilindrică dezvoltă o putere de 10 cp„ randamentul ideal. Prin asimilarea Iui la nave motorul Balandin ar cintări de douăsprezece ori mai puțin : pistoanele-butoi ar putea fi înlocuite de pistoane groase cit acele de cusut, bielele — de zeci de kg de tije minuscule, iar vilbrochenul de 80 tone — de un mecanism elegant, cîntărind nu mai mult de două tone IDupă cum se vede, motorul cu combustie internă a lui Serghei Balandin este realmente o invenție revoluționară.

EXPEDIȚII

O noua stație 
sovietică 
in Antarctida

Luna trecută, și-a început activitatea în Antarctida o nouă stație sovietică permanentă — „Leningrads- kaia“ — instalată pe Țărmul Oates, la nord de Țara Victoria. Această regiune a fost descoperită încă în 1911 de expediția condusă de cunoscutul navigator englez Scott Dar abia în 1958 a fost cercetată mai amănunțit de a treia expediție sovietică pe continentul de gheață.Locul unde urma să fie amplasată stația ,,Leningradskaia“ a fost ales cu grijă de cea de a 15-a expediție sovietică în ianuarie 1970. Este o zonă cu mici ridicături care o fac să semene cu o insuliță stîncoasă pierdută printre zăpezi și ghețuri. Lungimea ei este de circa un kilometru iar lățimea de 150 metri. Marea este în această regiune acoperită de gheață aproape în permanență. In imediata vecinătate a țărmului se formează un strat gros de gheață care spre sfîrșitul iernii atinge în lățime 50-60 de kilometri. Mai în larg sînt în permanență prezenți ghețarii în derivă care nu dispar nici la sfîrșitul verii, blocînd accesul la țărm pe o distanță de .100—200 de kilometri Altminteri însă zona este destul de convenabilă dat fiind că nu este bîntuită de geruri prea mari. Doar rareori mercurul termometrelor coboară sub 40 de grade iar vara, cînd temperatura urcă pînă la 5—6 grade, pe alocuri gheața începe chiar să se topească.La 5 februarie 1971 nava sovietică „Obi“ a depus la țărmul noii stații -material de construcție, rezerve de combustibil pentru mijloacele transport și centrala electrică, alimente, tot felul de aparate, instrumente, un tractor și un vehicul pentru orice teren. Pînă la sfîrșitul aceleiași luni pe Țărmul Oates s-a înălțat un veritabil orășel științific alcătuit din 14 construcții diferite t case de locuit, centrală electrică, stație de radio, laboratoare și pavilioane de cercetări, depozite. Exploratorii au, de asemenea, la dispoziție o baie, un aparat de proiecție cu o mare rezervă de filme, o bibliotecă bogată etc.Principala menire a noii stații va fi culegerea de ample date meteorologice de pe toată întinderea continentului de gheață. Totodată va face cercetări și asupra cîmpului magnetic : în apropierea stației se află polul magnetic de sud. în sfîrșit, exploratorii vor face și observații oceano- logice și glaciologice.
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Brazilienii nu-și amintesc să mai fi asistat vreodată la un spectacol asemănător cu cel din iunie trecut, Cînd selecționata de fotbal s-a întors acasă a- ducînd cu ea Cupa Jules Himet...Avionul a făcut mai întîi escală în capitală, la Brasilia. Jucătorii au luat parte la o recepție solemnă ți au cinat cu președintele țării. Foarte emoționați, miniștrii au stat la rînd ca să primească autografe de la Pele și Jairzinho. In piața centrală s-a ținut un miting la care au luat parte mii de oameni. Apoi avionul a plecat spre Rio de Janeiro, întreaga populație ieșise în stradă. Toate casele, toate automobilele și toți stîlpii de telegraf arboraseră culorile naționale, sloganuri și portrete ale e- roilor zilei. Orchestrele cîntau fără întrerupere. Elicopterele lansau fluturași. La un moment dat a apărut o mașină roșie de pompieri, escortată de motoci- cliști, spre care erau îndreptate milioane de priviri. învingătorii se aflau înăuntru. In față se vedeau antrenorul Mario Jorge Zagalo și căpitanul Cario6 Alberto care marcase, la o pasă de o precizie matematică a lui Pele, cel de al patrulea gol în timpul finalei cu italienii. Țineau deasupra capului prețioasa cupă caire-și fixase definitiv domiciliul în BraziliaCum șl-ar fi putut imagina atunci *- cești oameni fericiți, care aduseseră glorie țării cu talentul lor sportiv, că numai după șase luni norocul avea să le întoarcă spatele ?Și totuși așa s-a întâmplat. Tam-tam- ul victoriei abia se stinsese cînd în ziarele braziliene au început să se facă auzite glasuri care afirmau că participarea celor mai buni fotbaliști ai țării la campionatul mondial adusese „grele prejudicii*' principalelor cluburi și că selecționata națională trebuia dizolvată timp de un an sau 18 luni pentru „compensarea pierderilor1*. Imediat, clubul „Flamengo1* a anunțat vînzarea mijlocașului Brito. „Santos" a „aruncat pe piață** doi campioni mondiali : căpitanul Carlos Alberto și fundașul Joel. Tostao, Gerson, Rivelino, Paulo Cesar și Roberto au avut și ei necazuri cu conducătorii cluburilor lor. Iar la sfârșitul anului a stârnit senzație concedierea de către clubul „Botafogo** a antrenorului Zagalo, acuzat de indisciplină. Nici nu se putea un pretext mai ieftin și mai tras de păr. Zagalo era celebru în toată Brazilia, ații ca jucător cît și ea antrenor, pentru disciplina, modestia și gentilețea lui. De altfel, nimeni n-a crezut explicațiile conducătorilor clubului „Botafogo" ; cîteva ore mai târziu, ziarele au anunțat ți adevărata cauză a concedierii : un anume Xisto Toniato îi purta pică de multă vreme.Cine este însă acest domn Toniato care a îndrăznit să-1 Înlăture pe faimosul Zagalo ? Vreun funcționar despotic ? Vreun mane specialist în fotbal 7 Un conducător atotputernic al fotbalului brazilian ? Nu, Toniato face comerț cu carne de vită și măruntaie de pui și posedă cîteva măcelării. E foarte bogat ți banii l-au ajutat să obțină postul de director al departamentului fotbalului ia clubul „Botafogo". De altfel așa se obișnuiește, în general, în duhurile profesioniste braziliene i posturile de conducere sînt încredințate unor oameni de afaceri bogați care pot oferi, la nevoie, cîteva sute de mii de cruzeiros pentru acoperirea unor datorii foarte presante. Dar domnul Toniato n-are numai o avere considerabilă, ci ți o ambiție morbidă. Și cum comerțul cu came nu-i permitea să devină celebru, s-a gîndit să utilizeze ca trambulină clubul „Botafogo". Socotindu-se mare cunoscător și teoretician al fotbalului, Xisto Toniato a început dar să-i dea lecții lui Zagalo, să angajeze jucători fără știrea lui, să-i sancționeze, să numească și să mute personalul de serviciu. Mai mult, aprigul administrator 

începuse să-1 persecute eu atâta rivnă pe antrenor, tocit a uitat cu totul de îndatoririle lui directe ți a adus clubul în pragul falimentului. Casa de bani era goală ți jucătorii (ca și Zagalo, de altfel) au încetat să-ți mai primească salariile, împrejurare care s-a repercutat, evident, asupra atmosferei din sinul echipei. Deși se putea mîndri cu trei campioni ai lumii (Jairzinho, Paulo Cesar și Roberto), „Botafogo" a pierdut mai întîi campionatul statului Rio de Janeiro ți apoi a fost eliminată din finala Cupei de argint, campionatul neoficial al țării. Incit în clipa cînd, iritat de eșecuri, Toniato a început să-i acuze pe jucători și pe antrenor de „lipsă de zel", Zagalo a îndrăznit să-și exprime

„Zeul" cu zeița—nemulțumirea că nu-șî primise salariul de trei luni. Drept care a fost imediat concediat.
Palatul lui „Santos'*In timp ce specialiștii străini se mai Întrebau încă uimiți cum de fusese posibilă concedierea antrenorului echipei care cîștigase de trei ori campionatul mondial, un antrenor al cărui nume garanta clubului său prestigiu și glorie, deci succes de casă, o dramă nu mai puțin spectaculoasă se petrecea ți în alt club brazilian, la fel de celebru, a- nume la „Santos".Originea dramei datează din 1965, cînd „cartolas" (conducătorii clubului) au hotărît să epateze întreaga lume cumpărînd... nu vreun stadion sau o piscină, ci imensul palat „Parque Balneario" cu superbe săli pentru gale ți baluri mascate, cu lustre de cristal, oglinzi venețiene, fier forjat și parchet strălucitor... Ou acest prilej, „cartolas" au dat dovadă de o asemenea incompetență financiară, încât clauzele contractului au devenit o povară insuportabilă pentru Pele și colegii lui, obligați să acopere, cu sudoarea frunții lor, o datorie astronomică care creștea amenințător. Fără a intra în detaliile acestei degringolade, determinată de o inflație rapidă, de deprecierea cruzeiro- ului și de sumele „cosmice" pe care le avea de plătit dubui (palatul fusese cumpărat pe credit) să mai adăugăm doar că, după ce achitase în 1970 circa patru milioane de cruzeiros, „Santos" mai datora vechilor proprietari încă 14 milioane.Pierzînd orice speranță de a ieși eu

bine din această situație, imprudenții negustori amatori — în frunte cu președintele clubului, Athie Jorge Coury — au încheiat un nou contract cu milionarul Caldeira Filho, care a acceptat să preia asupra lui datoriile clubului, obținînd în schimb dreptul de control. Participarea echipei la competiții în țară și peste hotare, cumpărarea și vînzarea de jucători — toate aceste o- perații urmau să fie făcute numai cu girul noului „binefăcător»*.Senzaționalul acord, încheiat în ajunul campionatului mondial, a suscitat comentarii aprinse în presa braziliană. Dar ar fi exagerat să se afirme că reacția a fost negativă. Dimpotrivă, cei mai mulți comentatori au aplaudat trecerea

destinelor clubului în mîinile ferme ale marelui businessman. In plus, dl. Filho s-a grăbit să liniștească opinia publică declarînd că nu va permite ca Pele să fie vîndut unui dub străin (posibilitate admisă de o seamă de conducători ai clubului „Santos").Abia se potoliseră pasiunile stârnite de această întâmplare, ctod Brazilia a fost zguduită de o nouă veste : în a- junul primelor meciuri din Mexic, unde mai bine de jumătate din principalii jucători ai clubului „Santos" se aflau în selecționata națională, ziarele au a- nunțat, cu titluri mari în pagina întâia, vînzarea a șase fotbaliști (în special a jucătorilor Carlos Alberto și Joel din e- chipa națională) unui club marocan. Și în timp ce reporterii îi căutau pe jucătorii vînduți — care de altfel aflaseră din ziare de acest avatar al carierei lor — magazinul „Placar" a anunțat că cele șase vedete ale „Santos“-ului fuseseră cumpărate de... unul din reporterii revistei. Intr-adevăr, dîndu-se drept reprezentant ai lui „Marrakesh Football Club", un reporter de la „Placar" se prezentase la vicepreședintele clubului, generalul Osman Ribeiro, și încheiase „afacerea". Generalul ti dăduse o scrisoare, care confirma vînzarea jucătorilor, și fișele lor, cum se o- bișnuiește în orice tranzacții comeciale, indicînd prețul în funcție de starea sănătății, vîrstă, titluri ți volumul cavității toracice. Mistificarea viza să a- tragă încă o dată atenția opiniei publice asupra mașinațiilor conducătorilor clubului „Santos**.Un profan ar putea crede că conducătorii cluburilor braziliene și-au pierdut brusc mințile anul trecut. Căci după Zagalo, au mai fost concediați și mulți 

alți antrenori, în special ai echipelor care obținuseră succese răsunătoare.Evident, aceste cazuri n-au fost unice în istoria fotbalului brazilian. Căci, pînă la urmă, birocrații suficienți ți meschini nu sînt decât produsul structurii antidemocratice și perimate a fotbalului profesionist brazilian. Fotbaliștii. sînt simpli salariați ai cluburilor. Ei nu participă la activitatea acestor organisme, nici chiar la rezolvarea u- nor probleme strict sportive. Toate a- cestea sînt numai de resortul „membrilor clubului", un număr restrfns de inși cu legitimații speciale dobîndite în schimbul unor mari sume de bani. Suma oare trebuie plătită pentru ca cineva să devină „membru titular" al lui „Botafogo" sau „Atletico", de pildă, este un baraj sigur împotriva „ple- bei“._ „Elita" astfel selecționată e alcătuită din funcționari superiori, oameni de afaceri prosperi, patroni, printre care și inși de teapa domnului Toniato. Incompetența lor profesională și ignoranța lor crasă sînt principalele cauze, dar nu singurele, care au dus la criza unor cluburi. Organizarea arhaică a principalelor competiții a jucat și ea un rol foarte important.După cum se știe, în Brazilia nu se organizează campionate naționale. De aceea, cea mai mare parte a stagiunii sportive este ocupată de mici turnee re gionale în orașe și state. în fiecare din ele, jumătate de duzină de cluburi de certă valoare se întrec cu o puzderie de echipe slabe, ceea ce face ca majoritatea meciurilor să se joace in fața unor tribune goale sau aproape goale. împrejurare care afectează sensibil finanțele „marilor cluburi", ce nu-ți j»t a- coperi cheltuielile.
Anul falimentului 1Președintele clubului „Atietico", colonelul Rubens Passerino Moura, a declarat ! „1971 va fi anul falimentului fotbalului brazilian". Colonelul a exagerat. poate, dar e sigur că situația devine tot mai intolerabilă. Majoritatea cluburilor trec printr-o gravă criză financiară. încerci nd să iasă cu bine din această criză, „Santos' s-a lansat într-o a- ventură fără precedent: a cerut federației de fotbal a statului Sao Paulo permisiunea ca echipa să facă un turneu ta Europa și Africa. Motivul este evident Intr-un meci internațional, „Sânta* ciștigă între 20 și 30 mii de dolari, în timp ce în Brazilia cîștigul mediu al unei echipe care participă la Cupa de argint (cea mai rentabilă) nu trece de 9 000 de dolari. Se pare că a- cest lucru a fost discutat. în mare secret, ți de conducerile altor cluburi. Mai mult, conducătorii marilor cluburi au dat aproape un ultimatum Confederației braziliene, cerîndu-i să dizolve selecționata victorioasă în Mexic pînă în 1972, cînd în Brazilia va avea loc un mare campionat internațional. Dar Confederația a rezistat.Acest lucru agravează și mal mult atmosfera oricum încordată. Presa sportivă cere cu tot mai multă insistență reforme radicale. Se vorbește că această eventualitate a fost luată în considerare și de cercuri sus puse. Ministrul Instrucției publice și al Culturii, în a cărui competență intră problemele sportive, examinează propunerile făcute în ajunul campionatului mondial de fostul antrenor al selecționatei naționale și unul din principalii comentatori sportivi din țară, Joao Saldanha. Acesta propune limitarea meciurilor pentru fiecare club la 52 pe an (față de circa 100), organizarea unui mare campionat național în care să se confrunte 15-16 dintre cele mai bune echipe, crearea de servicii medicale în toate cluburile, in- s traducerea unui strict control antidoping.»

Igor Fesunenko



PRIM PLAN

O actriță => 
o actrițăExistă actori de tot felul : talentați, frumoși, strălucitori, inteligenți, originali, cu farmec, cu personalitate, cu temperament, cu voință (indiscutabil, toate calități de admirat). Dar există și o speță privilegiată de actori pur și simplu. Despre unul din ei se spune doar : „Este un actor“, așa cum se spune, ca un elogiu maxim, „Este un om", despre cineva vrednic de a- cest suprem titlu de noblețe, sau „Este un domn", despre cineva foarte distins. Mai mult nu trebuie adăugat Ca în ecuația brechtiană : un actor = un ac

tor. Artiștii de acest fel ies din sfera de atracție a modelor, a manierelor interpretative, scapă de tirania timpului. Sînt un fel de „actori pentru eternitate*. Ca Spencer Tracy, sau Paul Scofield, sau Jean Gabin, sau Katharine Hepburn, sau Bette Davis, sau Giulietta Mașina. Sau Inna Ciurikova, încă foarte tînără și cu roluri puține, dar care îndreptățesc cuprinderea ei în această protipendadă.Inna Ciurikova este un exemplu reconfortant de biruință a talentului, a 
actorului. Handicapată de fizic, ea a știut totuși să demonstreze că pe lumea asta exista lucruri infinit mai , importante și mai prețioase decît fru- •nciisețea (cum avea să o facă mai tîrziu și eroina din „începutul"). A debutat la Teatrul tînărului spectator din Moscova, pe scena căruia a interpretat o vreme numai roluri de animale. Cînd, în fine, i s-a dat un rol „omenesc", acela al Babei Cloanța, s-a năpustit asupra-i cu atîta așteptare comprimată la presiunile mari ale dorului de joc, încît a realizat un lucru foarte original : o Babă Cloanță antitradițională, umanizată (preluată, dealtminteri, în filmul „începutul").Pe ecran, Inna Ciurikova a trimis primele semnale ale talentului ei de zile foarte mari în filmul „Sora cea mare", film făcut special pentru ac-
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— De ce ați făcut filmul „Memoria" ?— L-am făcut în amintirea camarazilor căzuți. L-am făcut fiincă mă simțeam dator fața de ei să-1 fac. L-am făcut fiindcă mi se pare important să

trița Tatiana Doronina, așa cum sa scriu special concerte pentru un instrument. Dar din orchestră a sunat de sine stătătoare, distinctă și răscolitoare partitura unei necunoscute care interpreta rolișorul unei fete urîțele poreclită Vrăjitoarea, nu atît din cauza înfățișării, cît a zgîrceniei și a firii ei ursuze. Care de fapt nu erau zgîrce- nie și fire ursuză în sine. Vrăjitoarea aduna nu ca să adune, ci ca să se prezinte în fața bărbatului care poate că o va iubi într-o zi, cît mai bogată, cu tandrețea intactă. Vrăjitoarea acumula — sentimental și material — ca să aibă ce cheltui în doi, se pregătea pentru fericirea în doi, singura posibilă pentru dînsa. Rar a mai sunat cu atîta tragism tema singurătății feminine, a nevoii femeii de prezența bărbatului, ca în această mică performanță a necunoscutei — pe atunci — Inna Ciurikova.In filmul următor, tragicomedia „33", a căpătat imul din rolurile principale, satirizînd cu brio setea de celebritate care bîntuie veacul nostru, prin intermediul Tonei, cea dispusă să facă orice ca să-l ia de soț pe fericitul posesor a 33 de dinți, numai pen- trucă cea de a 33-a măsea a lui ar putea-o propulsa spre celebritate.Apoi, actrița l-a întîlnit pe regizorul Gleb Panfilov. Primul lor film a fost „Prin foc nu se trece", un film despre războiul civil, despre drama unui popor despărțit în două prințr-c prăpastie adîncă și despre veșnicul talent popular (întruchipat de sâni ta- ra-pictoriță amatoare Tanea Tiotkina) care înflorește în cele mai neașteptate condiții ca tot ce e cu adevărat. sănătos, viabil, Inna Ciurikova a ’ creat portretul obsedant al pictoriței autodidacte care la început desenează infantil afișe agitatorice rudimentare, primitive, ajungînd treptat să-și descrie stările sufletești cu un penel încă neîndemînatec și care, în vremuri tulburi, mînjite cu sînge, tinde către purificare și înălțare prin arta.Al doilea film al lor, „începutul" (unul din capetele de afiș ale repertoriului nostru cinematografic), și care o consacră pe Inna Ciurikova ca autoare, cu drepturi egale a rolului interpretat, ne-a făcut să ne gîn- dim încă o dată ce roade admirabile poate da o colaborare autentică între un regizor și un actor. Re- gizorul-dictator și regizorul-lingușitor ucid deopotrivă actorii. E nevoie de respect, de înțelegere, de — idealul ! — dragoste reciprocă. Adică ceea ce constituia temelia colaborării dintre, să zicem, Spencer Tracy și Stanley Kramer, Liubov Orlova și Grigori Alexandrov, Giulietta Mașina și Federico Fellini, Monica Vitti și Michelangelo Antonioni. Fellini mărturisea că în rolurile pe care le concepe pentru soția sa încorporează reacțiile, gesturile, obiceiurile, chiar ciudățeniile ei. Ceea ce dă incontestabil un plus de viață, de adevăr personajelor.Pe același drum merge și tînărul cuplu Inna Ciurikova—Gleb Panfilov. Și acest lucru nu poate decît să ne bucure.
Iulia Scutaru

INTERVIU

Grigori Ciuhral 
despre memoria 
popoarelor

Preludiul gloriei : Alia Mihalcenko fi Tatiana Trankvilițkaia, eleve ale Școlii de coregrafie 
din Moscova Foto : APN

arătăm ce s-a Întîmplat la Stalingrad, 
ce ne-a dat puterea de a rezista și a învinge în această grandioasă bătălie care a schimbat cursul războiului. M-am apropiat în mai multe rînduri de tema Stalingradului, dar abia în ultima vreme am găsit, cred, modalitatea de a o aborda.— Cum s-a născut ideea filmului ?— Foarte greu. La început am vrut să fac un film de montaj din jurnalele de actualități despre bătălia propriu zisă. Căci ceea ce s-a întîmplat la Stalingrad poate părea incredibil. Iar despre incredibil cel mai bine e să lași să vorbească documentele. Evenimentul trebuia reînviat pentru spectatorul de azi în tot adevărul, în toată exactitatea lui documentară. Iată de ce eu. regizor de filme artistice, m-am hotărît să mă adresez jurnalelor. N-aveam de gînd să fac un film de istorie militară. Despre bătălia de la Stalingrad s-au scris multe cărți, memorii, studii științifice, s-au realizat filme documentare și artistice, dintre care unele foarte bune, și n-ar fi avut sens să le repet. Dar experiența istorică a acestei grandioase lupte e departe de a fi fost epuizată, ea are o stringentă actualitate și o semnificație profundă pentru lumea contemporană. Vroiam să evoc pe ecran spiritul marii bătălii, să-i dezvălui esența, latura etică și umană, să vorbesc despre coordonatele ei psihologice, să explic de ce Stalingradul a însemnat nu numai înfrîngerea militară, ci și în- frîngerea morală a fascismului.Istoricul și artistul au meniri diferite. Artistul îl completează întotdeauna pe istoric. Istoricul poate descrie detailat un eveniment, îl poate analiza minuțios, însă nu-i comunică esența, așa cum o face artistul. Iar fără asta se pierde ceva foarte important Numai simțind atmosfera timpului poți înțelege pînă la capăt istoria. Pe scurt, vroiam să fac un film despre ceea ce s-a petrecut la Stalingrad în sufletele ostașilor sovietici și ale ostașilor germani. Să explic de ce pentru noi Stalingradul a fost nu numai o victorie militară, ci și morală, iar pentru naziști nu numai o catastrofă militară, ci și o înfrîngere morală.Dar această primă idee pe care am vrut să o realizez ajutat numai de materialele de arhivă, nu mi-a reușit. Mi-am dat seama că țelul pe care mi-1 propusesem inițial e de neatins. Jurnalele de război erau făcute cu un scop precis: să arate că sîntem puternici, bine înarmați, optimiști și mergem mereu înainte. Jurnalele germane urmăreau și ele scopurile lor. O- peratorii militari aveau atunci sarcini bine definite. Secvențele care ne puteau ajuta să exprimăm „filozofia" luptei, esența ei cea mai profundă, erau prea puține. Ceea ce ne trebuia nouă — starea de spirit a soldaților, mișcările secrete ale sufletului șl gîn- dirii lor — era aproape de negăsit în materialele respective. Am vizionat sute, mii de metri de peliculă din arhivele sovietice și străine, alegînd tot ce puteam folosi ca „material de construcție" pentru filmul nostru. Dar la sfîrșit a trebuit să constatăm că e insuficient pentru a ne realiza ideea. Filmul despre Stalingrad — așa cum îl gîndisem — n-a văzut lumina ecranului.Totuși timpul nu fusese pierdut în zadar. Lucrînd cu materialul de arhivă și cu secvențele în care filmasem 
o serie întreagă de interviuri, ne-a venit o idee interesantă : să facem un film despre felul cum a influențat 

Stalingradul asupra destinelor popoarelor și ale anumitor oameni considerați individual. Așa s-a născut ideea filmului „Memoria", care ne-a atras din ce în ce mai tare. Convingîndu-ne definitiv că pentru realizarea proiectului inițial e nevoie de alt scenariu, alte mijloace, ne-am apucat cu entuziasm de noul proiect, deși nici el nu era simplu. Cred că filmul „Memoria" a meritat și truda, și frămîntă- rile noastre. Bineînțeles, nu e vorba de „reziduuri" ale concepției inițiale, ci de un alt film, complet nou, care reconstituie nu imaginea bătăliei, ci a amintirii ei.
— Ați renunțat definitiv la prima 

idee ?
— Nu, nici vorbă. Nutresc visul — și îl consider realizabil — de a face un film chiar despre lupta de la Stalingrad. Bineînțeles, însă, că va fi nevoie de alte mijloace de realizare. Poate că vom îmbina filmul artistic cu cel documentar.

Semion Certok

PREMIERE MONDIALE

Fanfan

cintă și danseazăNeuitatul Gerard Philipe a făcut din Fanfan la Tulipe unul dintre cele mai cunoscute și simpatizate personaje din cinematografia mondială. Filmul lui Christian-Jaque — cascadă de umor, vervă și bună dispoziție — se menține pe ecrane de aproape două decenii, con- tinuind să-i incinte pe vechii spectatori și cucerind alții notPopularitatea filmului a dat de gîn- dit și altor muze, care au înțeles că un subiect atit de generos poate hrăni cu succes și alt gen de spectacole. Așa incit „Fanfan la Tulipe" străbate acum drumul (destul de bătut azi) către musical. Noul destin i-a fost pecetluit de compozitorul francez Jean Debroncart, care îl va pune pe fermecătorul cavaler fără teamă și prihană să se bată, să dezerteze, să iubească — să facă, adică, tot ce face în film — pe muzică și în pași de dansJean Debroncart lucrează pe picior mare. El a conceput o comedie muzicală amplă, care va avea, nici mai mult, nici mai puțin, șaisprezece acte! Libretul și ariile principale sînt gata și îndreptățesc, se pare, speranțele autorului că replica muzicală a faimosului film va fi la înălțime.Aventurile lui Fanfan vor fi trăite pe scenă de tenorul Michel Caron, care îmbină vocea frumoasă și bine lucrată cu un fizic agreabil. Foarte încîntat de rol, artistul a recunoscut totuși dificultatea de a „duela" cu amintirea celuilalt Fanfan. „Dar scopul nostru nu e o competiție (inutilă și imposibilă) cu filmul — a declarat Michel Caron — ci un spectacol care să fie judecat pentru el însuși și la sfîrșitu] căruia publicul să nu plece dezamăgit".Oricum, lumea teatrală pariziană așteaptă cu interes întîlnirea cu un Fau- fan nou, într-o ipostază nouă.
R. Serebrennikov



PSIHOLOGIE

Cum se formează 
fantezia creatoarePînă nu de mult, capacitatea de invenție a unui cercetător era socotită un tot indivizibil. Dacă cercetătorul era „străfulgerat" din cînd în cînd de o idee însemna că are posibilități creatoare, dacă nu era „străfulgerat" nicicînd, însemna că n-are asemenea posibilități. Acum, însă, se știe că posibilitățile creatoare sînt de fapt un conglomerat alcătuit din mai multe însușiri. Iată cîteva din ele: capacitatea de a intui lucruri ce nu-s evidente pentru toată lumea, priceperea de a culege informații din unghiul esențial al problemei, puterea de a se smulge din domeniul său spre a pri- yi în domenii învecinate sau chiar mai depărtate și a soluționa proble- 

La rigoare poate fi și Pămintul acoperit de arbori-giganți, cu virful coroanei întors spre 
rădăcină...me specifice acestora, tăria de a se împotrivi ideilor preconcepute, capacitatea de a întrezări viitoare stări ale obiectului cercetat etc.Psihologia modernă a stabilit astfel Circa cincisprezece însușiri indispensabile pentru creatorii pe tărîm științific și tehnic. Structura lor este atît de complexă, încît nu pot fi exprimate toate printr-o formulă atotcuprinzătoare. Un lucru se știe totuși cu certitudine : capacitatea creatoare presupune O bună doză de fantezie. Așa cum carbonul intră în compoziția tuturor substanțelor organice, fantezia este un element important și obligatoriu al tuturor însușirilor creatoare, întrucît dezvoltarea însușirilor creatoare este în același timp dezvoltarea imaginației, a fanteziei. Nu degeaba se bucură literatura științifico-fantas- tică de o mare predilecție printre inventatori.Programele școlare nu cuprind încă un obiect care să se ocupe exclusiv de dezvoltarea fanteziei creatoare. A- ceastă idee începe, însă, să se înfiripeze sub alte forme. Recent, în Azerbaidjan a fost organizat de pildă un seminar de două luni pentru stimularea spiritului de creație, al cărui program a inclus pentru prima oară un curs de dezvoltare a imaginației creatoare. Cursul începe cu o serie de exerciții de verificare, pe grupe, care permit să se stabilească nivelul inițial al înclinației către imaginație Creatoare și să se găsească cel mai potrivit program de antrenament pentru grupa respectivă. Unul din exercițiile de verificare cere, de pildă, cursanților să descrie din imaginație un animal de domeniul fantasticului. La prima vedere lucrurile par cum nu se poate mai simple : la caracteristicile unui animal cunoscut se adaugă elemente neobișnuite. Dar asta nu înseamnă imaginație, ci numai o combinație de lucruri știute cu altele imaginate. Fantezia creatoare presupune exigențe mai mari, condiționate de actualul nivel al științei. Literatura științifico-fantastică oferă nenumărate mostre de visare conforme cu acest nivel. Trebuie să spunem, de altminteri, că specialiștii care au elaborat cursul amintit au „încercat" toate exercițiile pe autori de literatură știin

țifico-fantastică. Așa au luat naștere etaloane de comparație, din care a rezultat mai apoi o originală „scară a fanteziei". De obicei, nivelul ințial de dezvoltare a fanteziei e foarte redus.Scînteia fanteziei se aprinde greu și se stinge numaidecît. Lucrul nu-i de mirare, desigur. în cursul evoluției sale, creierul uman s-a deprins să opereze cu reprezentări obișnuite. Cînd un om încearcă să-și imagineze un animal fantastic, gîndul îl poartă în primul rînd spre imagini cunoscute, iar elementele pe care i le a- daugă, deși neobișnuite, sînt și ele cunoscute de undeva. Este așa-numita inerție psihologică pe care trebuie s-o biruie deopotrivă savanții și inventa

torii. De aceea e nevoie de o sumedenie de încercări pînă cînd gîndirea, încătușată de reprezentări obișnuite, izbutește să biruie barierele psihologice.Omul care asistă pentru prima oară în viață la un antrenament de gimnastică înțelege greu sensul lui. La fel se întîmplă și cu antrenamentul fanteziei. Intr-un tîrziu, însă, se convinge că aceasta este o muncă serioasă și intensă. Procedeele de formare a fanteziei creatoare se complică de la un antrenament la altul: la început sînt foarte simple, apoi mai complexe, pînă cînd gîndirea umană ajunge să învingă dificilele bariere psihologice. Cînd unui grup de oameni i se cere să descrie o plantă fantastică, zece inși din zece de obicei încep cu prezentarea, sub o formă modificată, a unei flori sau a u- nui copac, prin urmare a unui organism întreg. Nici unul nu se gîndește să coboare la un nivel microscopic, să modifice, de pildă, celula unei plante. O mică modificare pe plan celular ar genera însă plante neobișnuite, neîn- tîlnite nici în romanele științifico-fan- tastice. Ori s-ar putea porni de la un macronivel, schimbînd proprietățile u- nei întregi păduri, de pildă.Cunoscînd că orice obiect are o sumă de caracteristici principale — compoziția chimică, structura fizică, mod de alimentare cu energie — cei care vor să-și dezvolte fantezia creatoare vor ști și în ce direcție să acționeze. De aceea cursul de dezvoltare a imaginației include și studiul unor așa-numite fantograme, deprinderea de a le alcătui și utiliza. Dar, mai întîi, ce este o fantogramă ? Un tabel care cuprinde pe de o parte caracteristicile obiectelor care pot fi schimbate, iar pe de altă parte principalele procedee de modificare a acestor caracteristici. Fantezia este mai bogată sau mai puțin bogată în funcție de numărul de combinații posibile. Pînă la începerea antrenamentelor creierul reține numai fragmente disparate de combinații. Dar după o anumită perioadă de antrenament fragmentele ajung să compună fantograme.Imensul rol al fanteziei în gîndirea creatoare este de mult cunoscut. De 

aceea chiar de la primele încercări de a spori eficiența creației științifice și tehnice s-a pus accentul pe „descătușarea" fanteziei. în felul acesta s-a născut metoda așa-numitului asalt asupra creierului. Această metodă interzice orice critică și stimulează absolut toate ideile, chiar cele mai dezordonate, pe considerentul că unele din ele ar putea conduce spre un drum demn de urmat. Dar asaltul a- supra creierului îngăduie o mai bună folosire numai a potențialului existent, care de obicei nu e prea mare. De aceea el trebuie îmbogățit încă din anii de școală. Specialistul sovietic G. Altșuler — autorul multor idei expuse în cuprinsul acestui articol — este în același timp autorul unui amplu curs de dezvoltare a imaginației creatoare care urmează a fi utilizat sub diferite forme.

Pregătiri pentru 
un cutremurDupă părerea profesorului Kawa- sumi, unul din cei mai cunoscuți vul- canologi japonezi, regiunea Tokio va fi amenințată, între sfîrșitul actualului deceniu și acela al secolului nostru, de un cutremur foarte puternic. Seismul ar urina să aibă, după opinia profesorului, intensitatea celui din 1923, care a făcut 140.000 de victime.Dată fiind autoritatea autorului acestei previziuni, o seamă de servicii publice au și început să ia măsuri pentru a para primejdia. în eventualitatea producerii cataclismului este prevăzută mobilizarea a 57.000 de oameni, 366 avioane, 10.400 autocamioane și 338 de ambarcațiuni de diverse tipuri. Victimele ar urma să fie evacuate pe apă și pe calea aerului spre centre speciale unde ar găsi adăpost, hrană și îngrijiri medicale. Repunerea in stare de funcțiune a rețelei rutiere ar cădea în sarcina armatei.La rindul lui, Oficiul central de prevenire a catastrofelor studiază un plan de eventuală evacuare a capitalei japoneze. Alcătuirea acestui plan a fost hotărită după cercetarea raportului unui grup de experți japonezi asupra cutremurului care a avut loc la Los Angeles in februarie a.c.Aceste măsuri preventive ridică firesc întrebarea: cum va rezista capitala japoneză la un cutremur ?Compania Kasima, care a construit la Tokio un mare număr de zgirie- nori, răspunde cu asigurări neechivoce și afirmă că in orice caz mai

Vor rezista la zguduirile scoarței ?bine decît Los Angeles, intrucit imobilele japoneze ar fi mai rezistente decît cele americane.De fapt, aprehensiuni mai mari decît posibilitatea unei prăbușiri a clădirilor suscită Ia Tokio o eventuală propagare de incendii.Intr-adevăr, mai bine de două treimi din cele 140.000 de victime din 1923 au murit arse. Pe vremea aceea populația capitalei nipone nu avea însă decît 1,5 milioane locuitori, pe cînd acum are 11 milioane, incit și numărul victimelor de pe urma incendiilor ar putea să crească mult. După cum arată profesorul Kawasu- mi, dacă un cutremur de pămint de proporțiile celui din 1923 s-ar produce iarna, cînd vintul suflă de multe ori cu viteza de 12 metri pb secundă, 90 la sută din suprafața celor douăzeci și trei de despărțiri administrative ale Tokio-ului ar risca să fie distruse de foc.
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300.000 m3 din 
două „mușcături"în ultimii 15 ani a fost acumulată o vastă experiență în materie de utilizare a exploziilor nucleare subterane în construcții și în cercetarea știin«^__^_ țifică. în momentul de față există chiar cîteva programe concrete de u- tilizare a acestei fantastice energii. Dar înainte de a ajunge s-o utilizeze savanții au căutat s-o facă inofensivă. Și iată ce au obținut.Dacă înainte de a provoca explozia specialiștii o calculează ou mare precizie, suprafața pămîntului nu are deloc de suferit din cauza ei; circa 90 la sută din radioactivitatea remanentă e captată pe fundul cavității formate V de explozie ; primejdia unei contaminări radioactive ulterioare a țițeiului, gazelor și mineralelor extrase din cavitate său rămase acolo este exclusă.Programele de utilizare a exploziilor nucleare subterane au în vedere domenii ca săparea de canale, construcția de rezervoare de țiței, gaze- etc. Programul sovietic, de pildă, pre- vede construcția de rezervoare cu dh—r verse destinații în regiunile secetoase din republicile Asiei Centrale, lucrări de debleiere în Extremul nord, îndreptarea cursului unor ape nordice spre albia Volgăi (spre a iriga intro etapă ulterioară vaste întinderi de-j^i- rnînt secetos) și săparea unui canal* foarte adine între fluviul Peciora și Kolva.Eforturile specialiștilor americani sînt concentrate în jurul unui proiect ee vizează construirea unui al doilea canal între oceanele Atlantic și Pacific.Cercetătorii francezi și englezi au efectuat un număr de 13 explozii într-un masiv de granit din Sahara și au comunicat că în zona unde pene- trabilitatea redusă a unor straturi face nerentabile metodele standard de dislocare a rocilor, pot fi folosite cu succes explozii atomice.Din multitudinea formelor de rezervoare ce ar putea fi construite prin explozii atomice subterane, cele mai rentabile par a fi rezervoarele de țiței din porturi. Știind că tancurile petroliere ale viitorului vor avea pescaje de pînă la 30 de metri, rezervoarele de petrol sînt prevăzute a fi construite la mare depărtare de țărm, — la zece mile și chiar mai mult. Aceste proiecte au avantajul că permit păstrarea a milioane de tone de țiței. Dar ele ridică și o sumă de probleme, ca studierea sub raport geologic a zo
nei respective și necesitatea evacuării unei mici cantități de deșeuri radioactive mobile. Studiul geologic se impune nu numai sub aspectul unor posibile cutremure, ci și pentru asigurarea unei bune etanșeități a rezervorului.Acest din urmă aspect privește absolut toate proiectele de depozitare subterană a unor lichide. Dacă cavitatea se va menține etanșă timp de șase luni, se consideră că resturile de material radioactiv mobil vor putea fi evacuate prin spălarea ei cu apă de . mare. Această operație va trebui fă- ▼■ cută totuși cu multă grijă, sub un
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4 control sever, pentru ca nivelul radioactivității să nu depășească normele admise.In sfîrșit, cîteva detalii despre două proiecte sovietice de utilizare a exploziilor atomice. Unul prevede săpa- _ rea unui rezervor subteran pentru gaz comprimat cu un volum de 300.000 metri cubi ce urmează a fi realizat prin două explozii la o adîncime de 800 de metri. Spre a nu prejudicia construcțiile de pe sol, puterea exploziilor se va rezuma la 35 kilotone. Un alt proiect prevede construirea a tiei rezervoare învecinate cu ajutorul a cîteva explozii de circa 40 de kilo- tone, la o adîncime de 750 metri și la 200 metri unul de altul. Cavitatea astfel obținută ar permite păstrarea a circa 70 milioane de metri cubi de gaze la o presiune de 70 atmosfere. Depozitarea gazului în aceste condiții capătă de altfel o tot mai mare însemnătate și în Europa occidentală unde se construiesc conducte ce vor transporta gazul extras din zăcămintele de pe fundul Mării Nordului.
T
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Aceeași voce, 
dar mereu altaCe simplu ar fi dacă, in loc de orice altă comandă, mașinile electronice ar înțelege dispozițiile date prin viu grai ! De altminteri, aceasta e o doleanță mai veche a programatorilor, care au și făcut cîte ceva pentru a perfecționa calculatoarele în acest sens. Au fost construite astfel mașini care înțeleg intre 14 și 20 de comenzi orale. E mult prea puțin pentru actualele necesități ale tehnicii și științei, dar, să nu uităm, e
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nn domeniu în care se fac abia primii pași.Să vedem însă de ce dificultăți se lovesc specialiștii care încearcă să creeze mașini care să înțeleagă limbajul oman ? In primul rînd, caracteristicile acustice ale vocii omenești fac ca aeeeași comandă, rostită de același om, 

«ă sune de fiecare dată diferit, incit mașina nu mai poate recunoaște „vocea stăpinului**. La aceeași mașiAă nu lucrează insă un singur operator, ci mai mulți, împrejurare care complică și mai mult lucrurile.Cuvintele-comenzi sînt percepute de calculatorul electronic sub forma unor imagini spectrografice, fixate în memoria sa. Intrucît comenzile sînt mai mult sau mai puțin constante, caracteristicile lor acustice sînt un fel de ștanțe care corespund cu anumite acțiuni ale mașinii. Desenele alăturate ilustrează dificultatea de a obține fie și două imagini acustice identice ale aceluiași sunet. Așa arată, reprezentată grafic vocala a rostită de aceeași persoană de mai multe ori consecutiv. Nici un a nu seamănă astfel cu celălalt, deși ne-am fi așteptat, poate, să fie identic. Deosebiri similare se constată și în cazul altor vocale. De unde și impasul de care se lovesc mașinile, pentru a căror „ureche fină“ aceeași voce e mereu alta.
ENTOMOLOGIE

Ciudata viafâ 
a efemerelorPentru a se perpetua, viața animală are nevoie de respectarea unui ciclu biologic în care trebuie să se exprime toate stadiile, toate funcțiunile, de la ou la larvă, de la larvă la adult și pînă la urmași. De la acest ciclu, de la aceste reguli fundamentale ale existenței, nu poate face excepție nici un organism, oricît de primitiv ar fi el, chiar și efe-

Uimitorii ochi in fațete ai efemerei 
„Baetis binoculatus* (mult măriți)merele, aceste minuscule insecte care se „nasc" dimineața și mor pe înserate.Intr-adevăr, aceste nevertebrate, ca toate ființele vii, cunosc toate stadiile existenței și nu trăiesc cum s-ar putea crede după numele lor o singură zi ci... aproximativ trei ani! Ceea ce le deosebește de toate celelalte animale este însă disproporția, unică în felul ei, între viața larvară și cea adultă. Obișnuit cu propriul comportament sau cu cel al mamiferelor, în orice caz al vertebratelor, omul înțelege mai ușor că faza embrionară a unei vieți este mai scurtă decît cea adultă. La nevertebrate lucrurile nu stau însă așa, mai ales, la insecte, care proliferează primăvara și dispar la începutul iernii. Dar de aici și pînă la a trăi perioada adultă nu un sezon, nu o lună și nici măcar o săptă- mînă, ci numai o singură zi e distanță mare.Ce sînt dar efemerele și cum izbutesc numai de dimineață și pînă seara să îndeplinească obligațiile vieții și mai ales perpetuarea speciei ?Efemera adultă se prezintă ca o insectă de 5 — 25 mm lungime cu patru aripi transparente, cu un abdomen moale terminat cu trei apendice articulate și doi ochi compuși, foarte volumi- noși, antene scurte și un organ bucal atrofiat, (vom vedea de ce'. Ca la multe alte insecte, ciclul vital al efemerelor se desfășoară parțial în aer, parțial în apă, unde depun și ouăle. Larva ieșită din ou are aspectul general al adultului, cu o serie de diferențe: nu are aripi, dispune de antene mai lungi, de un sistem bucal foarte dezvoltat și de organe respiratorii adaptate vieții acvatice. Unele larve sînt înotătoare și populează apele stătătoare, altele trăiesc imobile pe fundul apelor curgătoare- O seamă de specii sînt cățărătoare, în ambele feluri de ape, iar altele își sapă cu puter- nicile lor mandibule adevărate vizuini eu dublă ieșire. Alimentația efemerelor e mai ales vegetală, dar unele din ele se
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hrănesc și cu microorganisme și chiar cu prăzi mai voluminoase.Timp de un an, doi sau trei, larva efemerei duce o viață acvatică, în cursul căreia se petrec numeroase transformări. Cînd larva se pregătește să nă- pîrlească și cînd tegumentul e pe cale să se deșire, între înveliș și noua cuticu- lă apar gaze care o obligă să urce spre suprafață. Aici învelișul se desface, și insecta, cu aripile desfăcute, își ia zborul în timp ce anvelopa larvară rămîne la suprafața apei. înainte însă de a parveni la stadiul definitiv adult, efemera mai trece prmtr-un stadiu preliminar, o ultimă năpîrlire care o face capabilă de reproducție. E un caracter arhaic, care dovedește vechimea efemerelor pe Pămînt. fapt atestat și de paleontologie. Devenite insecte perfecte ele își încep cursa împotriva timpului, a scurtei vieți de adult hărăzită de natură. De fapt, așa cum au constatat entomologii, această viață poate fi rezumată la un sipgur cuvînt: reproducția. Toate celelalte funcții vitale sînt subordonate acestui unic scop sau, uneori chiar abolite. Efemera adultă nu se mai hrănește, aparatul ei bucal nu mai este funcțional, iar tubul digestiv nu conține decît aer. Masculi sau femele, efemerele nu urmăresc să realizeze în viața lor adultă decît trei faze: zborul nupțial, împerecherea și ponta.Și totuși, cu toată viața lor scurtă efemerele au rezistat cu succes la proba timpului: ordinul din care fac parte, acela al efemeropterelor, a apărut în era primară, în carbonifer, acum două sute de milioane de ani. Numai că în vremea aceea un individ avea în loc de 5 — 25 mm... 45 cm! Adevărate fosile vii, efemerele merită însă atenția și din alte puncte de vedere. Astfel, biologii au observat că uneori la efemere apare partenogeneza. fenomen care permite reproducerea fără fecundare. S-a dovedit, astfel, că aceasta poate fi obținută nu numai experimental în laboratoare, d poate surveni și accidental. în natură, numai că uneori indivizii rezultați sînt anormali-

Pentru orientarea 
intr-un labirintînchipuiți-vă că vi s-a încredințat organizarea unei expoziții. Aveți în față planul clădirii. Ușa exterioară (X) a sălii Nr. 3 e încuiată, încît intrarea și ieșirea vizitatorilor se face prin sala Nr. 1 Studiați planul și rezolvați următoarele situații i

1) în fiecare sală trebuie să existe săgeți indicatoare care să ajute vizitatorilor să treacă prin toate sălile o singură dată (în afară de sala Nr. 1, prin care vor trece de două ori i la intrare și la ieșire). Săgețile nu sînt însă 

notate pe plan. Vi se cere să le recon- stituiți, cu alte cuvinte să întocmiți un itinerar care să respecte condițiile de mai sus i intrarea și ieșirea prin sala Nr. 1, iar în rest, trecerea o singură dată prin fiecare sală.2) Expoziția urmează a fi organizată pe baze noi și sala Nr 6 e temporar închisă. Intrarea și ieșirea se fac tot prin sala Nr. 1. Puteți alcătui un itinerar pentru restul de 19 săli, respectînd condițiile de ma sus ?3) Reprezentantul unei firme, care își expune produsele în sala Nr 11. dorește să vizitele celelalte săli în cel mai scurt timp posibil. De aceea vă roagă să-i spuneți ce itinerar trebuie să urmeze pentru a vizita o singură dată fiecare sală și a ajunge totuși de unde a pornit. în sala Nr 11.4) A doua zi, reprezentantul aceleiași firme vă cere să-i alcătuiți, in aceleași condiții, un itinerar din care să exclu- deți însă săPle Nr. 1 și Nr. 18. îi puteți satisface dorința ?De fapt, aceste excursii prin labirintul unei expoziții imaginare sînt numai o aplicație practică a unei celebre probleme. inventate acum 100 de ani de matematicianul W. Hamilton. Iat-o :Se dă un corp geometric a cărui suprafață e alcătuită din 12 pentagoane regulate. Așadar, un dodecaedru (în limba greacă dodeka înseamnă doisprezece, iar hedra — bază, latură) Matematicianul a propus o călătorie imaginară pe fețele acestei figuri, cu cîte un singur popas obligatoriu în toate cele 20 de vîrfuri ale ei. Dacă desfășurăm dodecaedrul așa cum se vede în desenul alăturat și îi numerotăm vîrfu-

rile de la 1 la 20, ne vom afla în fața maa multor variante ale problemelor legate de itinerarul prin sălile expoziției.5) De vreme ce aveți în față acest desen, vă mai propunem un exercițiu i folosind numai patru culori. colorați cele 12 fețe ale dodecaedrului în așa fel încît două fețe vecine să nu fie colorate la felRăspunsuri1) Există mai multe variante. Un exemplu i 1—2—3—20—19—16—17—18— 14—8—7—6—5—11—12—13—15—10—9— 4—12) Nu. în acest caz, condiția de bază, trecerea o singură dată prin fiecare sală, nu poate fi respectată.3) De exemplu i 11 — 5—6—7—12— 13—15—17—16—19—20—18— 14—8—3— 2—1—2—9—10—11. Poate fi folosit și itinerarul Nr. 14) Da. și chiar în mai multe variante. Una dintre ele: 11—10—9—2—4—5—6 —2—3—20—19—16—17—15—13—14—8— 7—12—115) Numerele identice de pe fețele figurii indică culori identice. Iată 2 variante î



8 14/1971 veacnou
Poșta mediculuiSTELIAN IONESCU — Corn. Luica, jud. Ilfov : Planta numită popular Pedi- cuță sau Brădișor (Lycopodium clavatum sau Kenliger Bărlapp) se utilizează preparată ca infuzie avînd proprietăți diuretice și laxative. S-ar putea să aibă și unele efecte antialcoolice. Cum însă cu o singură floare — fie ea chiar și de pedi- cuță ! — nu se face „primăvară", un tratament antialcoolic eficace se face sub control medical cu ajutorul produsului Antalcol (Antabuse. Esperal) și... al propriei voințe.SANDA — București : în legătură cu vindecările radicale obținute in tratamentul sclerozei în plăci prin aplicarea ultrasunetelor, trebuie să cereți detaliile care vă interesează redacției respectivei emisiuni radiofonice. Ceea ce știm noi este că ultima „noutate" în terapia acestei a- fecțiuni este serul antilimfocitar, tratament care pornește de la ipoteza că scleroza în plăci ar fi o boală auto-imu- nă. După informații oferite de revista franceză „Semaine des hopitaux" reiese că asocierea serului antilimfocitar cu preparatele cortizonice sau numai administrarea serului singur ar da rezultate spectaculare în stadiul de evoluție al bolii prin pusee, deci numai atunci cînd leziunile celulei nervoase au devenit definitive. SAL rămîne deci o speranță terapeutică în sensul stabilizării bolii și al evitării puseelor ulterioare.DAN TEODORESCU — Lipova : Teoretic, nu există vreun organ sau parte a corpului care să nu poată fi grefată. Opinia dv. cam „mistică" aduce cu cea a unui cititor al revistei franceze „La Presse Medicale", care se întreba indignat ce se va întîmpla dacă „omul va accepta miine să simtă bătîndu-i în piept inima unui mort, dacă va accepta miine să facă dragoste cu sexul unui cadavru, dacă va accepta miine să procreeze copii care nu sînt ai săi. ci ai unui mort, sau — mai râu — să gindească cu creierul unui mort". Acestor idei mistico-macabre, noi le-am răspunde simplu : De ce nu ? Numai să se poată !POPESCU MARIUS — Tirgoviște : Vom publica in curînd o notă despre protezele oculare. Tn orice caz lăcrimarea abundentă și durerile în zona respectivă reclamă consultarea unui oftalmolog specialist de la Clinica Colțea sau de la Spitalul de boli de ochi din București, pentru a evita riscul unor complicații.IONIȚA GH. — Craiova : I. D. — Slă- nic-Moldova ; ION DUMITRESCU — Sibiu ; R. N. — București ; A. C. — Blaj, jud. Alba ; S. G. — Băicoi ; RAUL D. — Constanța ; ZA1IARESCU ION — București ; TANASESCU AUREL — Lipova- Arad ; II. POTÎRNICIIE — Medgidia ; NIRGJEA — Timișoara ; GEORGESCU PETRE — București : Unul dintre principiile medicinii hippocratice este acela de a nu „biciui" natura umană prin proceduri antifiziologice. Or, andropauza este o stare fiziologică inevitabilă, care — vrem, nu vrem — „semnalizează" începutul se- nescenței. Iată de ce nu putem recomanda Testolent (o fiolă i.m. la 25 de zile) decît persoanelor care nu suferă de hipertensiune arterială (și în nici un caz asociat cu Gonacor, care este un hormon con- gestiv !). Tratamentul hormonal îl veți alterna sau asocia cu Gerovital Ha (serii de 12 fiole, i.m. o fiolă la 2 zile), vitamina E, 3 drajeuri/zi, vit. B6 2 cpr./zi și Fosfo- bion, o fiolă buvabilă'zi.ROS. L. P. — Roșiorii de Vede ; Q. W. — București : P. Gl. — Cluj ; A. T. B. — Timișoara ; E.S.P. București : Un cunoscut prozator austriac, Robert Mușii, spunea undeva că „Nenatura devine a doua natură a naturii". Lăsînd la o parte jocul de cuvinte, aforismul exprimă un mare adevăr. A- ceastă „a doua natură a naturii" trebuie a- bandonată. din cauza implicațiilor sale psihice (stări de inhibiție, ejaculări precoce etc.) Ea nu are însă nici un fel de consecințe patologice în ceea ce privește fertilitatea sau potența. In ce privește „remediile", repetăm din nou : „leacul major" este căsătoria, care va duce la normalizarea vieții sexuale. Factori adjuvanți : evitarea excitantelor (alcool, fumat, unele condimente), viața in aer liber, practicarea culturii fizice și a sportului, dușuri reci sub jet puternic. în fond, totul nu este decît o problemă de voință și rațiune, a cărei rezolvare depinde de cm și nu de medicamente 1

(Continuare in pag. 11-a)

O întîmplare netipicâDesen de V. Bokovici

Cursă spre recuperarea sănătății
Foto : I. Belinski

DIETETICĂ

Regim cu sau fără sare ?în 1903, doi mari clinicieni francezi, Widal și Javal, au comunicat pentru prima oară observațiile lor asupra unor edeme renale vindecate prin regim fără sare. Acest tratament era rezultatul unui mare număr de cercetări ce demonstrau rolul retenției de sare în pa- togenia edemelor. în vremea aceea, descoperirea a însemnat o adevărată revoluție în terapeutica bolilor de rinichi.Și totuși, introducerea acestui nou tratament avea să ridice mai multe probleme. Mai întîi, care dintre cei doi electroliți ce constituie sarea (clorura de sodiu) — deci natriul și clorul — este răspunzător de producerea edemelor ? S-a vorbit mult timp de retenfia 
clorurată, ceea ce a dus la instituirea unui regim declorurat. Această interpretare era, însă eronată, întrucît so- diul era cel vinovat de tulburările arătate. Astfel îneît acum, regim fără sare înseamnă de fapt regim fără sodiu.în al doilea rînd, nici condițiile de aplicare a regimului fără sare n-au putut fi definite de la început. întrucît a- cest regim era eficace în tratamentul edemelor, complicații ale unor boli renale, se credea că el trebuie să vindece orice boală renală. Eroare de raționament, care — după cum vom vedea — a avut pînă în zilele noastre consecințe destul de grave.Sodiul este un constituent normal a) organismului. Se admite că pentru fiecare kilogram de greutate omul are în trup o cantitate de circa 60 miliechiva- lenți (meq). La un om care cîntărește 70 kg, „capitalul sodic" total este deci de ordinul a 4200 meq.O persoană normală își menține capitalul sodic constant prin reglarea eliminărilor în funcție de aporturile sale. Regimul alimentar obișnuit aduce zilnic o cantitate de sare de ordinul a 5—10 g. Pierderile extrarenale prin sudoare și scaune sînt de obicei minime și o rație zilnică de 2—4 g sare ajunge pentru a compensa aceste pierderi. Cînd rația este mai mare decît nevoile, excedentul este eliminat prin urini. De buna funcționare renală depinde deci menținerea unui capital sodic normal. Ori în caz de restricție sodică absolută, eliminările urinare ale sodiului scad repede la zero.în practica obișnuită, un regim deso- dat cu maximum 300 mg sodiu comportă fierberea și prepararea alimentelor fără sare. In plus sînt interzise următoarele alimente : laptele obișnuit, concentrat sau praf ; brînzeturile de orice fel, iaurtul ; viscerele, mezelurile, șunca ; carnea sărată, afumată, conservată ; peștele afumat, sărat, uscat, conservat, crustaceele ; albușul de ou (sub orice formă) ; pîinea obișnuită, biscuiții, dulceața din comerț, bomboanele, ciocolata, cacao, produsele de patiserie din comerț, înghețata, prăjiturile uscate, dulciurile din comerț ; spanacul, țelina, sfecla, ridichile, legumele uscate, sucul de fructe din comerț ; supele și sosurile preparate industrial ; margarina, untura topită, untul sărat; apele minerale alcaline (sînt permise însă băuturile gazoase nealcaline) ; condimentele, muș- 

tarul, măslinele, castraveciorii, medicamentele ce conțin sodiu. Poate fi utilizat numai „laptele declorurat".Cu excepția hipertensiunilor arteriale grave, cînd se impune utilizarea unui regim total desodat (regimul Kempner), indicațiile acestui regim care conține totuși un minimum de sodiu se referă la stările edematoase, hipertensiunile arteriale și cardiopatiile stîngi cu complicații pulmonare edematoase.Prin urmare trebuie evitate erorile 
prin exces, cînd se administrează un regim obișnuit sărat în albuminurii sau creșteri ușoare ale ureei sanguine, precum și în insuficiențe renale necomplicate cu edem sau cu hipertensiune arterială. Dar în același timp trebuie evitate și erorile prin lipsă, care țin de o greșită interpretare a regimului, cu indicații cam de felul acesta : „să nu se săreze deloc alimentele". O infimă cantitate de sare pusă pe o bucată de carne friptă la grătar înseamnă în fond acea înțeleaptă „cale de mijloc", care redă sănătatea bolnavului.

Dr. M. Petroviak

TEMĂ DE SEZON

Inima — 
primăvara și iarnaUn mare număr de studii cardiolo- gice făcute in ultimii ani au arătat că decesele produse din cauza bolilor cardiace ischemice prezintă o frecvență mai mare in timpul iernii. Cercetări recente se referă chiar la existența a două „vîrfuri" în loc de unul singur, cel de-al doilea avînd loc primăvara.Unul dintre studii — efectuat pe 1093 cazuri de boli de inimă, dintre care două treimi au fost infarcte miocardice (iar un sfert dintre aceste infarcte s-au terminat prin deces) — vine în sprijinul acestei teze. Cine sint cei care au murit și in ce moment al anului ? Analizele statistice evidențiază influența hotăritoare pe care o are vîrsta ; pacienții cei mai virstnici sint și cei mai amenințați să moară prin infarct. In mod surprinzător, sexul nu joacă nici un rol semnificativ, deși mulți susțin că femeile ar prezenta un procent de mortalitate mai scăzut decît bărbații, pornind de la faptul că modul lor de viață le dă o longevitate mai mare.în ce privește „vîrful" de iarnă, se pare că acesta trebuie privit in raport cu temperatura mediului ambiant și cu înmulțirea infecțiilor respiratorii cînd vremea se răcește. Experiențe făcute pe șoareci au arătat că expunerile la frig reclamă un efort sporit ventriculilor, datorită poate și unei hiperactivități tiroidiene. în aceste 
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condiții s-ar putea ca expunerea Ia frig să sporească severitatea leziunilor cauzate miocardului prin tulburări de circulație coronariană. Este vorba, insă, numai de o simplă ipoteză.Dacă temperatura joacă, deci, un a- numit rol iarna, ea nu prezintă insă nici o importanță în cursul primăverii. Cum se poate explica atunci creșterea mortalității prin infarct in acest anotimp ?S-a stabilit că nivelul colesterolului seric atinge o limită maximă și una minimă toamna la bolnavii atinși ătw cardiopatii ischemice și atlați sub observație medicală timp de 2 ani. S-a mai observat, de asemeuea, că la hipertensivi vîrful tensional este primăvara și spre sfîrșitul toamnei.La animale și în special la șoareci cercetările au pus în evidență o variație sezonieră, cu două „vîrfuri" — iarna și primăvara — a colesterolului seric. Concluziile cercetărilor arată deci că „vîrful" de primăvară al bolilor de inimă ischemice este urmarea unei creșteri a lipidelor serice și poate chiar și a hipertensiunii arteriale in acest anotimp.
Dr. A. Zorin

NOUTĂȚI

Leucocife leneșe.,.De ce diabeticii fac frecvent infecții ? Pentru că leucocitele lor sint „leneșe", răspunde doctorul N. Zibin de la clinica bolilor de nutriție din Leningrad.Dr. Zibin a prelevat singe de la diabetici, înainte și după tratamentul cu insulina, precum și de la mai mulți subiecți normali. Sîngele defibrinat fost apoi incubat cu pneumococi. Ac- tivitatea fagocitară a leucocitelor a fost apreciată după numărul de germeni „inghițiți- de leucocite: doi de fiecare celulă pentru leucocitele sănătoase ; nici umil, de cele mai multe ori, pentru leucocitele diabetice. Administrarea insulinei restaurează activitatea fagocitară a leucocitelor diabeticului tratat.Dar de ce sînt „leneșe" leucocitele diabeticilor ? Cauza nu este încă lămurită. Faptul poate fi însă pus pe seama unei anomalii metabolice, care va trebui precizată. Aceasta’ întrucît s-a observat că leucocitele persoanelor sănătoase, incubate cu ser sanguin prelevat de la diabetici, devin la rîn- dul lor leneșe.
Aer curat!Un simpozion patronat de Organizația Mondială a Sănătății a pus în e- vidență principalii 6 poluanți ai aerului și a hotărît o serie de cercetări care să determine procentele admise.Cei 6 „inamici publici" sînt: anhidrida sulfuroasă (provenind din cărbune, particule solide, pulberi etc.), oxidul de carbon (care poate reprezenta circa 11% din volumul gazelor de eșapament), oxidoreacțiile (rezultate din acțiunea razelor solare asupra gazelor de eșapament), oxizii de azot (automate, încălzire centrală), plumbul (supercarburanți), circulația automobilelor, ultimele constituind de altfel și principala sursă a poluării aerului. In S.U.A., de pildă, automobilele întrec cu mult „aportul" industriei și încălzitului central, des- cărcînd un procent de 60% din po- luanții care otrăvesc aerul.



LIBIA

Fostul grinar al RomeiTot ce crește pe nisip poartă pecetea efemerului. Încît ar fi impropriu să vorbim despre terenuri arabile în deșertul Libiej. Acolo ară și însămînțează numai vîntul.Cînd străbați pe jos sau cu mașina ori survolezi deșertul, vezi numai nisip. Doar culoarea acestuia diferă ici-colo. Libia nu are cursuri de apă permanente, după cum nu există nici lacuri mari.Ici-colo, cîte un dromader culege niște jalnice lujere ce seamănă cu sîrma ghimpată, ori roade niște mlădițe de alfa, de mult curățate de tot ce-i comestibil, sau de stuf spaniol. Prima întrebare pe care ți-o sugerează nomazii pe care-i întîlnești călare pe dromaderi e : cu ce se hrănesc ei ? Dar și mai mult te miri cînd auzi că odinioară Libia era grînarul Romei. Acum ea importă măsline din -g^Grecia, iar carne din alte țări europene. Șaizeci la sută din toate produsele alimentare provin din import.Dar e un lucru firesc dacă ne gîndim că abia ceva mai mult de doi la din suprafațațării este alcătuită din teren arabil. Principalul produs alimentar al populației este orzul, dar nici acesta nu există în cantități suficiente. în provincia Fezzan, de pildă, locuitorii se hră- arfc în special cu curmale. însă nici curmalele nu se produc din belșug ; în a- ceastă provincie, cea mai dezolantă dintre toate, există doar cîteva hectare cultivate cu curmali. Dar apropo de Fezzan. Prima expediție geologică (alcătuită din trei ingineri 'Y' americani și din trei libieni angajați de ei), care a pornit, în primăvara lui 1954, să prospecteze deșertul Libiei in căutare de petrol a cutreierat întreg teritoriul țării, care are o suprafață de 1 758 600 kilometri ^ătrați ; a străbătut al- tiTr' secate de rîuri, vechi drumuri de caravane, spațiile din jurul puținelor oaze, au ascultat povestiri ale nomazilor care rejtft&u-că bunicii și străbunicii lor foloseau petrol ca mijloc de tratament, sub denumirea de „uleiul lui Seneca1*, „ulei sicilian** sau „uleiul Sf. Quirinus**, si totuși... n-a găsit nici urmă de petrol. După ce au trecut prin pustiul Fezzan, unul din membrii expediției a notat în jurnalul lui : „în ultimele nouă zile am văzut trei șobolani, patru păsări și Un călugăr**, vrînd să spună în felul acesta că pustiul e complet nelocuitDar să ne întoarcem la agricultură.Pînă și această agricultură precară, are include și grădinăritul și cultivarea citricelor, a început să decadă după ce febra petrolului i-a prins în mrejele ei pe libieni. Orice șantier, orice nouă
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întreprindere industrială are nevoie de brațe de muncă. Un lucru știut, de la sine înțeles. Dar în cazul de față afluxul de populație rurală spre orașe și spre centre petrolifere se petrece într-o țară cu nici două milioane de locuitori. Evident, autoritățile au remarcat acest proces anormal, cea mai mare îngrijorare stîrnind renunțarea la agricultură, încît planul de dezvoltare a economiei pe anii 1969—1974 alocă agriculturii 150 milioane de lire libiene, o sumă fabuloasă. în acest fel aurul obținut din exportul petrolului a declanșat lupta împotriva nisipului din deșert.Va chema oare la viață această ploaie de aur regiuni socotite pînă acum pustii ?în zona orașului Tripoli, aflat pe coasta Mediteranei, cad anual 250—350 

Urmă de petrol în deșertmm de precipitații. Cu alte cuvinte, mai puțin de un milimetru în medie pe zi. Iar în deșert nu plouă timp de zeci de ani. în aceste condiții ce se poate face pentru dezvoltarea agriculturii ? în primul rînd a fost elaborat un plan de fixare a populației rurale prin înființarea de ferme de stat și de cooperative agricole.Am pornit, împreună cu un funcționar din departamentul apelor, să vizitez o cooperativă din satul Sadia. Felahi desculți, cu pantalonii sumeși pînă la genunchi și cu cămășile pe dinafară, săpau pămîntul pe un lot plantat cu măslini. în acest sat. aflat la 45 kilometri depărtare de capitala țării, unde tot pămîntul este proprietate de stat, se cultivă puieți de caiși și viță de vie, care apoi sînt vînduți. Se mai cultivă, apoi, roșii, pepeni, ardei, arahide, cartofi. Ici-colo crește și un soi de trifoi, excelent nutreț pentru vite. în aceste condiții, gospodăria felahului nu este, evident, bogată. El are un cal sau un catîr, cîteva oi, o capră și păsări. Apropierea de un mare oraș și-a pus amprenta pe toată activitatea țăranilor, care sînt oameni practici. Existența pieții de desfacere garantate i-a determinat să cultive pepeni, care cresc în trei luni și roșii, care sînt foarte căutate la Tripoli, unde pot fi vîndute și Ia fabrica de conserve. Recolta e bună, uneori se obțin și 12 tone de roșii la hectar. In jurul fîntînilor felahij nu vorbesc despre pămînt, care în sine n-are acolo cine știe ce valoare, ci despre apă. Apa este baza a tot ce crește sub razele fierbinți care pîrjolesc deșertul Libiei.Și totuși pustiul a zîmbit și acest zîm- bet a trecut și pe buzele libienilor. A zîmbit cu cea mai obișnuită apă dulce.în sud-estul Libiei, în zona oazei Kuf- rah, unde în ultimii patruzeci de ani n-a căzut nici o picătură de ploaie, au fost descoperite recent rezerve de apă. Dar nu un simplu rezervor subteran as

cuns sub nisip, cum mai fuseseră găsite și pînă atunci în deșerturile de pe glob, ci o cantitate egală, au arătat ziarele libiene, cu cea pe care Nilul o transportă în două sute de ani. Dar iată cum s-au petrecut lucrurile. în timp ce geologii căutau petrol, a fost forată o nouă sondă, dar brusc, în loc de țiței a țîșnit un jet de apă dulce. Descoperirea a fost socotită un miracol — ziarele au publicat puzderie de reportaje în care descriau oaza Kufrah. Cu acest prilej s-a afirmat că bazinul descoperit este egal cu volumul apelor pe care le conțin laolaltă toate Marile Lacuri din Statele Unite.Evident, deocamdată nu putem fi siguri de exactitatea acestor comparații atît de hazardate, de uluitoare. Totuși, Kufrah nu este un lucru de domeniul fanteziei, ci o zonă unde se realizează un vast proiect agrar, declarată șantier național. Intr-un deșert dintotdea- una sterp pătrunde acum tehnica modernă.Spre deosebire de petrol, dreptul asupra apei aparține exclusiv Libiei. încît poate că cu Kufrah va începe înflorirea reală a pustiului. Dacă așa stau lucrurile, atunci apa, care în cîntecele și basmele arabe înseamnă viață, va avea în Libia un rol la fel de transformator ca petrolul.
N. Hohlov

SINGAPORE

La doi pași 
de ecuatorUn călător care pleacă seara din Moscova și a doua zi la prinz ajunge a- proape de ecuator, la Singapore, se simte pufin descumpănit. în ajun se zgribulise încă sub rafalele unui vint de gheață, și deodată e învăluit in zăpușeala umedă a tropicelor. In loc de zăpadă, în vegetația luxuriantă a parcurilor poate admira orhidee și alte flori exotice, căci marele oraș, care se întinde pe o insulă din Strimtoarea Malacca, trăiește o vară veșnică.Am pornit să vizităm „țara* dis-de- dimineață. Mai întîi am străbătut-o în lung, apoi în lat și la amiază ne-am întors Ia hotel. Căci distanțele sînt mici. De Ia hotar la hotar sînt 42 kilometri in lungime și 22 kilometri in lățime. Era o zi toridă ; aveam senzația că soarele ne sfredelea capul ca un laser, chiar și prin frunzișul luxuriantei vegetații tro» picale. Prin fața ochilor ni s-a perindat tabloul pestriț al unui mare oraș, în care s-au contopit tot felul de obiceiuri, tradiții și religii. Clădiri înalte se învecinează cu case cu un etaj sau fără, alături de mașini ultramoderne pot fi văzute ricșe, un templu hindus conviețuiește pașnic cu o moschee musulmană, iar o pagodă budistă cu o biserică catolică.Deși orașul este dispersat pe coline și în văi, toate arterele de circulație duc spre țărm, spre cheiurile și docurile portului, care s-au întins pe mai bine de șase kilometri. Portul din Singapore este centrul economic al țării, furnizind cea mai mare parte din valută și asigurind existența unei bune părți din populat e. Anual, în port intră peste 38 000 de vase sub diverse pavilioane. De fapt 

Fără cuvinte

portul face din Singapore unul din cele mai mari centre comerciale din sud- estul Asiei și o bază de tranzit pentru mărfurile care vin din India, Thailanda, Malayezia. Din Singapore cauciucul, cositorul, lemnul, uleiul de măsline — toate bogățiile acestei zone — sînt reexportate in S.U.A. Europa. Japonia. Iar în sens invers tot prin Singapore, se transportă în aceste țări mașini, utilaj industrial, produse de larg con um.Am părăsit, la bordul unei mici șalupe, cheiul Clifford și ne-am strecurat, prin puzderia de ambarcațiuni asemănătoare sau mai mari care mișunau in preajma portuluii, în zona cu „apă curată" — cu alte cuvinte în strimtoarea dintre Singapore și o insulă vecină.Apoi cirmaciui malayez a luat-o puțin la dreapta și am trecut pe lingă bordurile înalte ale unor nave transoceanice. încărcarea vaselor era în toi. Macaralele scirțiiau, docherii strigau, iar calele navelor erau umplute cu baloturi de cauciuc. Predominau vasele engleze. întemeiat acum mai bine de 156 de ani, orașul a fost baza puterii politice și economice britanice in țările din sud-estul Asiei și Extremul Orient. Multe companii engleze, care și-au început activitatea incă in secolul trecut, au și acum in portul Singapore mari antrepozite și cheiuri proprii. Ceea ce impresionează însă îndeosebi pe cei care vizitează pentru prima oară Singapore est? amploarea construcți'Ior.în ultimul timp, concernele și monopolurile străine se simt tot mai mult atrase de Singapore. Motivele sînt numeroase poziția avantajoasă a orașului pe rutei? comerciale asiatice, impozitele relativ mici, postbilitta de a manevra liber capitalurile. Și. in sfîrșit, afaceriștii de toate soiurile sînt atrași de mirosul petrolului, întrucit in ultima vreme se fac prospecțiuni intense si chiar s-a descoperit cîte ceva. Ziare’e locale au anunțat chiar că diverse companii petrolifere internaționale intenționează ca in următorii doisprezece ani să investească miliarde de dolari in exploatările petroliere din sud-estul Asiei.Interesul capitalului străin față de Singapore are drept rezultat că țara trece acum printr-un boom economic. Lucru care s? poate vedea nu numai in zona portului, unde se construi sc noi cheiuri și antrepozite, ci și pe artera principală a orașului eu mari hoteluri în construcție, complexe comerciale, birouri etc. In vestul insulei se dezvoltă tinărul oraș-satelit Jurong, unde funcționează 275 de noi întreprinderi industriale și se proiectează construirea a incă o sută. Cele mai mari bănci internaționale iși deschid acolo filiale, se înființează companii și agenții noi.Singapore este astfel un stat unic In felul lui. Are resurse naturale foarte sărace. Dimensiunile reduse ale insulei — 581 kilometri pătrați — nu creează posibilități pentru dezvoltarea agriculturii. Chiar și apa po‘abi- lă este adusă din Ma’ayczia. Dir poziția geografică avantajoasă, ufliz-tă judicios in cadrul comerțului in ornațio- nal care se dezvoltă tot mai mul* of—ă statului Singapore multe avantaj? >'n comparație cu numeroșii lui vecini Cit va dura însă această situație ?Căci tot mai mulți factori de răspundere iși dau seama că businessul Singapore? se întemeiază in mare măsură pe țările vecine, pe comerțul cu cauciucul. cositorul și alte materii prime ale acestora. După cum multi siegapo- rezi .înțeleg primejdia pe care o constituie presiunea capitalului străin pen'ru economia țării. De aceea se iau unele măsuri în vederea limitării ei._
L. Volodin

i



Oglinzile primăverii
Foto i V. Teterin

PIATRA ȘTIE, DAR NU SPUNE...

Un paradis inNe-am obișnuit să asociem natura Americii Latine cu imagini din jungla sălbatică a Amazoniei, cu șerpi, crocodili și papagali sau cu giganticii cactuși din preria mexicană. Și totuși, în contrast cu această imagine clasică, de-a lungul țărmului Peruvian al Oceanului Pacific se întinde, pe mii de kilometri, un deșert în toată puterea cuvîntului.Aceste nisipuri cenușii sau galbene, 
eu reflexe aurii, ascund un adevărat paradis arheologic. în preajma orașului Ica, de pildă, au fost descoperite țesături cu o vechime de 8000 de ani, fosile vertebrate, o specie dispărută de ani- tnal marin, înrudit cu balena, și multe alte vestigii ale trecutului. De altminteri, sub stratul de nisip încins specialiștii continuă să găsească și acum relicve prețioase, ceea ce l-a făcut pe doctorul Xavier Cabrera să afirme că actualul paradis arheologic a fost odinioară un paradis al florei și faunei.în cursul unei călătorii în Peru, V. Vesenski, corespondentul ziarului „Komsomolskaia Pravda", a fost invitat de dr. Cabrera să viziteze „muzeul pietrelor" — cum își intitulează savantul peruvian o interesantă colecție de 10 000 de desene săpate în piatră. Cine și cînd a executat aceste desene ? Deocamdată nu se știe. Dr Cabrera a auzit vorbindu-se prima oară de pietrele desenate în 1961, cînd niște guacheros — cei care se ocupă cu dezgroparea mormintelor vechilor incași — au încercat să vîndă, în orașul Ica, pietre de acest gen. Pînă în 1966 dr. Cabrera n-a izbutit însă să vadă nici o piatră desenată. Dar zvonurile tot mai insistente despre descoperirea acestor originale ecouri ale trecutului îi treziseră curiozitatea. în cele din urmă, cineva i-a adus o piatră cu un desen pe ea. Această mică operă de artă a plăcut atît de mult doctorului, încît a hotărît să adune cît mai multe.Cînd colecția doctorului Cabrera a ajuns la aproape 2 000 de exemplare, savantul a remarcat că desenele de pe pietre pot fi grupate după anumite teme. El a cercetat cu atenție fiecare desen și a descoperit o întreagă lume dispărută : termite uriașe, reptile, păsări azi inexistente în ce privește figurile de oameni, trăsăturile sînt caracteristice pentru may ași. negri și egipteni. O categorie deosebită de desene o formează cele consacrate scenelor de masă : vînarea unor viețuitoare preistorice, dansuri rituale, procesiuni.Cercetarea desenelor inspirate de vî- nătoare l-a făcut pe dr. Cabrera și pe alți specialiști să se întrebe : cum se explică împrejurarea că străvechii desenatori și-au imaginat giganticele reptile preistorice așa cum ni le închipuim și noi. oamenii secolului XX ? Doctorul Cabrera crede că s-ar putea răspunde prin două ipoteze • fie că omul a apărut mult mai devreme decît se admite azi, fie că animalele preistorice au supraviețuit, cel puțin în această regiune,Specialiști din alte țări s-au arătat foarte interesați de colecția doctorului

plin deșertXavier Cabrera. De altfel, savantul peruvian i-a declarat lui V. Vesenski: „Aceste pietre desenate nu-mi aparțin numai mie. Colecția mea e un bun al culturii universale și de aceea îi invit pe savanții sovietici să-și aducă contribuția la elucidarea problemelor pe care le ridică aceste desene".

In vizita
la „Monte Cristo"în apropierea orașului Saint-Germain, pe marginea autostrăzii se află un stîlp cu o săgeată indicatoare: „Monte Cristo". Ajunse în dreptul stil- pului, multe mașini iși încetinesc goana și pornesc, in direcția indicată de săgeată, pe un drumeag îngust, mărginit de copaci bătrini. Drumeagul le conduce spre un grilaj de fier forjat, cu inițialele AD, care imprejmuiește domeniul cunoscut sub numele de „Monte Cristo". Clădirea, in formă de castel, a fost construită in 1848 de Alexandre Dumas, părintele spiritual al Contelui de Monte Cristo.Fațada e împodobită cu tăblițe din lemn pe care sini înscrise nume de scriitori contemporani cu Dumas. Așa a înțeles scriitorul să-și arate recunoștința față de confrații săi, care nu • dată s-au bucurat de ospitalitatea „castelanului" Dumas. în parcul din spatele clădirii se află o mică construcție in stil medieval, utilizată de Dumas ca pavilion de lucru și botezată tot de el „Castelul meu If“.De multe ori se întimpla ca oaspeții care ii așteptau pe Dumas in castel să-i audă hohotele de ris care veneau dinspre pavilion.— Domnul Dumas nu e singur ? se mira cite tin neinițiat.— Ba da, dar se distrează cu personajele Iui...într-o zi, fiul scriitorului — cel care avea să devină Alexandre Dumas-fiul, autorul „Damei cu camelii" — l-a găsit cu ochii plini de lacrimi.— A trebuit să-1 ucid pe Porthos: i-a explicat tatăl, izbucnind de-a bi- nelea în plins.Castelul „Monte Cristo* e plin de a- mintiri, pe care ghizii le împărtășesc numeroșilor vizitatori veniți din toate țările. Anul trecut, cu prilejul centenarului morții lui Alexandre Dumas, au fost adunate fonduri pentru restaurarea pitorescului domeniu „Monte Cristo".

A. Bolesov

CuculideleUna din cauzele pentru care cele mai multe specii de cuc nu-și fac cuib și nu clocesc constă în intervalele mari la care femela își depune ouăle. în felul acesta ultimul ou ar fi încă proaspăt, în timp ce din primul ar ieși puiul.Cucul nu e de fel un tată nepăsător. Cînd femela își depune oul în cuibul altei păsări, cucul supraveghează atent viitorul domiciliu al puiului său. E adevărat, îl interesează mai ales faptul ca acolo să nu-și depună oul și o altă femelă, de cuc, întrucît în acest caz părinții' adoptivi, de obicei păsări mici, n-ar putea hrăni doi pui de cuc și unul dintre ei ar muri de foame.Spre deosebire de alte specii, așa-numitul cuc pestriț european depune în același cuib mai multe ouă. Are însă grijă să aleagăcuiburi de păsări mari, capabile să progenituri dehrănească cuc. lacomele• Nu oricărui cuc îi place săfie.» singur-cuc. Astfel, o specie de cuc din America de Sud preferă societatea semenilor săi sau chiar a oamenilor. Aceste păsări se ațin pe lingă așezările omenești și trăiesc în cea mai deplină armonie în grupuri numeroase. Mai mult, își construiesc cuiburi comune, în care ouăle sînt depuse de femele din familii diferite și clocite pe rînd, de toți membrii colectivității.£ Cucul cățărător american e un adevărat campion de alergări i dezvoltă o viteză egală cu a- ceea a unui cal de curse. Această specie de cuc trăiește în Mexic și în sudul S.U.A. Mexicanii obișnuiesc să-i țină pe lingă casă pentru că se~ domesticesc ușor și, în plus, se hrănesc cu șoareci, șerpi, gîndaci.
(După „Nauka i jtzni")

— Mâ iubește, nu mă iubește, | 'no iubește, nu mă iubește...

Prietenii
din SolnecinogorskDe la a treia conferință unională a Asociației de prietenie sovieto-română, care a avut Ioc în decembrie anul trecut, activitatea acesteia — de dezvoltare a legăturilor prietenești dintre popoarele Uniunii Sovietice și poporul român — cunoaște o nouă intensificare. în diverse regiuni ale Uniunii Sovietice iau ființă noi filiale ale asociației.Alături de filialele mai vechi, ele contribuie la o tot mai bună informare a opiniei publice sovietice asupra realităților din țara noastră. Săptămîna trecută și-a început activitatea o nouă filială raională, in localitatea Solnecinogorsk (din regiunea Moscova) situată la 70 de kilometri de capitala U.R.SJS.
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CURIOZITĂȚI VEGETALE

Cactuși astenici
Despre cactuși se spune că înfloresc 

o singură dată, după care mor. Este,

însă, o părere greșită, generată, se pare, 
de împrejurarea că „in captivitate* 
cactușii nu sînt întotdeauna bine între
ținuți. In aceste condiții ei își adună 
ultimele puteri pentru a înflori, ceea 
ce le secătuiește forțele ți le pricinu- 
iește pieirea, tn schimb cactușii sănă
toși, bine îngrijiți, înfloresc în fiecare 
vară. Familia cactușilor are peste 3 000 
de variante, cu forme și dimensiuni 
extrem de deosebite între ele, după cum 
rezultă, de altfel, și din fotografia ală
turată.

Ambianța lor: întune* 
ricul

Nici o floare nu 
poate trăi în întu
neric. Spre deose
bire de ciuperci, 
de pildă, plantele 
verzi au nevoie de 
lumina soarelui, 
cu ajutorul căreia 
sintetizează sub
stanțele nutritive 
necesare dezvoltă
rii lor. tn sch'mb 
ciupercile, plante 
fără clorofilă, se 
pot lipsi de lumi
nă și de aceea
trăiesc în locuri unde domnește un în
tuneric desăoîrșit. E adevărat că in a- 
ceste condiții nu li se dezvoltă așa-nu- 
mitele corpuri de fructificare, tn plus, 
ciupercile capătă forme atît de bizare, 
încît numai un specialist le poate iden
tifica drept ciuperci. O ciupercă de a- 
cest fel — o puteți vedea în fotografie 
— a fost descoperită într-o mină 
din orașul Thorez, (U.R.S.S.), la o adîn- 
cime de 500 de metri.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE - BUCUREȘTI
Programul manifestărilor pe perioada 2—8 aprilie 1971 ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1

Vineri 2 aprilie ora 19 : Ciclul : „Probleme contemporane ale educației". în dezbatere publică : „îmbătrînirea cunoștințelor și imperativul reciclării'. Participă : acad. prof. Grigore Moisil, președintele Comisiei de educație permanentă, prof. dr. docent Jean Liveseu, membru corespondent al Academiei RJS. România, rectorul Universității București, prof. dr. docent Stanciv. Sloian, membru corespondent al Academiei R. S. România. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Simbătă 3 aprilie ora 19 : Simpozion „Directivele celui de al XXIV-lea Congres al P.C.U.S. și dezvoltarea societății sovietice". Vor vorbi : prof. univ. dr. Pavel Apostol, membru al Academiei de științe sociale și politice, prof. univ. dr. docent Aristide Halanay, prof. univ. dr. Gheorghe Murgu. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Duminică 4 aprilie ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Ciclul : „România milenară — călătorie prin secole". Conferința : „Dacia — mărturii ale unei civilizații". Va vorbi : Răzvan Theodorescu, cercetător științific la Institutul de istorie a artei. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Ora 19 : „Partidul și creația mea". întîlnire cu scriitorii: Alexandru Andrițoiu, Szâsz Iănoș, Top Simion. Urmează lecturi din creația scriitorilor participant în interpretarea unui colectiv de actori de la teatrele din Capitală și un film artistic.Marți 6 aprilie ora 19 : Ciclul : „Arhitectura secolului XX" Discuție la masa rotundă „Căile de progres ale arhitecturii românești". Participă : prof. arh. Cezar Lăzărescu — președintele Uniunii Arhitecților, conf. arh. Traian Chițulescu. director în Comitetul de Stat pentru Economia și Administrația Locală. Interviul va fi luat de arh. Gheorghe Sâsărman. ziarist. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Miercuri 7 aprilie ora 19 : Simpozion „Cincinal 71—75 în dinamica dezvoltării economiei sovietice". Vor vorbi : conf. univ. dr. Constantin Moisuc, conf. univ. dr. Ion Velcea, vicepreședinte al Societății de Științe geografice din R. S. România, conf. univ. dr. ing. Nicolae Sprinceană, prodecanul Facultății de automatică a Institutului Politehnic București. Urmează un pro- gram de filme documentare și un film artistic.aprilie ora 19 : Ciclul : „Univers artistic contemporan". Puncte de vedere : „Arta muzicală în zona culturii". Participă : prof, univ. Victor Giuleanu, rectorul Conservatorului „Ciprian Porumbescu", Mircea Chiriac, compozitor, Constantin Palade, compozitor. Discuția va fi condusă de Petre Codreanu, muzicolog. Urmează un recital muzical la care își vor da concursul soliști ai Operei Române.
Poșta medicului

(Urmare din pag. 8)N. STRIHAN — Tulcea : Nu este vorba decît de instinct și senzații în ceea ce susțineți dv. că ar fi un „eșec" al sentimentului dragostei. De fapt, pentru ca „erosul" să fie deplin trebuie să ridicăm instinctul sau ceea ce numim cu un termen freudian „libido" la „acel cintec, acea minunată destăinuire, pe care Inconștientul o face Conștientului, și care se numește sentiment", cum 11

definea atit de frumos romanticul german Carl Gustav Carus.OVIDIU STANCU — București : Afecțiunea dv. nervoasă este mult prea complexă și datele expuse mult prea sumare pentru ca diagnosticul și tratamentul indicat să poată fi puse in discuție de noi. Boala trebuie tratată numai în- tr-o clinică neurologică și cere din partea dv. răbdare și încredere în specialiștii ce vă îngrijesc.

Hâ BRĂILA
Pia{a Hristo Botev, B oc A2. Telefon 12990

Produce și livrează fără repartiție, pe bază de comandă, avind asi
gurată materia primă, următoarele :• Dulapuri metalice (V S 3) pentru haine• Dulapuri metalice (A 2) pentru acte• Dulapuri metalice pentru scule S 2• Roabe metalice cu roata cau- ciucată• Paturi metalice tip internat• Guri ham din fire sizal

• Ștreanguri din fire sizal• Căpestre din fire sizal• Odgoane din fire sizal• Fringhie de rufe și pentru tapițerie din fire cord• Transperante din fire cord• Articole pentru nunți și botez• Săpun de rufe 60*/, grăsime• Luminări galbene, albe și pentru ceremonii
UZINELE CERAMICE PLOIEȘTI

Bulevardul Republicii nr. 285 
Telefon 2.46.50, Telex 241

Produc și livrează pentru întreprinderi și fondul pieții arti
cole sanitare și accesorii de baie din porțelan.

Informafii se pot obține la serviciul comercial: telefon 2.35.62.



Un fotbal științific
— Azi n-ai să joci! mi-a spus într-o zi antrenorul.— Și de ce, mă rog? am replicat cuprins de o sănătoasă indignare sportivă.— Așa am hotărît. Nici tu n-ai să 

joci și n-ai să-l lași nici pe ăsta să joa
ce. E un excelent fotbalist, toarte periculos pentru echipa noastră.Și antrenorul mi-a arătat fotografia

— Am fost ținut de tricou...

— Ce te înfierbînți așa ? Jocul nostru 
e la nivelul științei mondiale. Se vede că n-ai habar că fiecare neutron are un antineutron și că fiecare ...ă-ă-ă... me- zon-miu are un antimezon-miu?Antrenorul echipei adverse s-a scărpinat în cap și a tăcut mile. Iar inițiativa noastră și-a continuat marșul triumfal. O dată cu ea s-au impus și unele modificări în regulile jocului. De exemplu, cornerul se executa spre tribune, lovitura de la 11 metri — spre poarta cea mai bine apărată, iar poziția de ofsaid a fost desființată, pentru că s-a transformat într-un principiu de bază al jocului de fotbal; lovitura spre poarta adversă era sancționată cu avertisment, iar golul atrăgea după sine descalificarea...

★

— Cu ramă aurie ? De cînd caut așa ceva ! Alerg, poate mai apuc o pereche !Pînă la magazinul -„Optica" nu era departe. Am dat buzna înăuntru-— Vă rog o pereche de ochelari cu ramă aurie...— Sînt casier. Așteptați-o pe vînză- toare.— Dar unde e ?— S-a repezit pînă la magazinul „Delicatese". Cică au adus niște cren- vurști grozavi.— Crenvurști ? Ador crenvurștii 1 A- lerg, poate apuc și eu vreun kilogram!La „Delicatese", un munte de crenvurști, dar nici un vînzător.— S-au repezit pînă aici, alături, la „Consignația", cică au adus niște cămăși italienești, mi-a explicat cineva din rîndui care se formase.— Cămăși italienești ? Sînt grozave! Nu se șifonează, nu se calcă ! Alerg, poate mai apuc și eu măcar una !Am dat buzna in magazinul de consignație.— Mai aveți cămăși italienești ?— La raionul de alături, dar vînză- torul lipsește momentan.—O să lipsească mult, nu știți ?— Nu, s-a repezit pînă la librăria de după colț. Cică s-a pus in vînzare un roman polițist grozav, „Umbra de sub nas". Ați auzit de el ?
Z. Viktorcik
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cești salată de beuf, pentru că se terminaseră farfuriile curate și gazda era prea obosită ca să spele vasele ? Sau poate că furculița trebuie folosită pen- trq, a deznoda șiretul de la pantof ? Doamne-Dumnezeule I Cum să mă

unui fotbalist din echipa adversă, a jucătorului cu numărul 10:;— îl vezi? Știe să se demarcheze perfect. Ai grijă de el, nu-1 lăsa să răsufle Ține-te scai de el 90 de minute, plus pauza. Dacă face un pas, faci și tu unul. Dacă sare, sari și tu. într-un cuvînt, re- du-1 la zero! Anihilează-1! Știi ee-i aia? Ce notă ai avut la fizică?Văzîndu-mă că mă fîstîcesc. m-a bătut amical pe umăr:— Bine, să lăsăm fizica! Dar ne-am înțeles, nu-i asa?Am ieșit pe teren în pas alergător și l-am căutat din ochi pe individ. Un vlăjgan simpatic, cu o mutră intelectu- alizată. „Las’ ca te aranjez eu, băiete!* — mi-am zis și m-am ținut de cuvînt El un pas, eu unul. El o săritură, eu una. El da să alerge, eu după el. Și uite așa, nu l-am lăsat să atingă mingea cu piciorul. Trebuie să recunosc, însă, că mi-a părut rău de el. Părea un băiat bun îl chema Fedea. dacă-mi amintesc bine Nu mai știu cum arăta pentru că mă uitam mai ales la picioarele lui. Și avea niște picioare, ce să vă spun, a-n- tîia! Trebuia însă să-l vedeți pe posesorul lor după prima repriză! Se uita la mine ca un cline bătut. Cu alte cuvinte, parcă îmi zicea. „Ce ai cu mine, băiete? De ce nu mă lași să mă desfășor?N-am rezistat și i-am explicat:— Ar fi necinstit din partea mea să te las în pace. Eu nu joc. vezi bine! înseamnă că am fi în dezavantaj!— Joacă dracului și lasă-mă și pe mine! a zbierat el— Nu pot!— De ce?!— Nu pot să calc disciplina, băiete! Asta e1Nr. 10 a oftat (v-am spus că e băiat bun, altul îmi ardea una de nu mă vedeam!) și s-a rugat frumos de minei— Lasă-mă măcar o dată să dau cu piciorul în minge!Eu, nimic! Nr. 10 s-a așezat atunci turcește în colțul terenului (m-am așezat și eu la fel, zicîndu-mi că poate e un truc) și a început să plîngă, în văzul tuturor.Și uite așa a început. Experiența cu jucătorul nr. 10 a prins atît de bine, în- cît de atunci n-am mai jucat pe cele mai celebre stadioane din țară. Dar nici pe alții nu-i lăsam să joace. Experiența mea a fost preluată de mulți alți jucători. Ba. pentru mai multă siguranță, cineva a avut inițiativa să fie marcați toți jucătorii echipei adverse Și țin-te, mamă! Din inițiativă în inițiativă, s-a a- juns ca numai portarii să-și arunce mingea unul altuia'într-o bună zi. însă, un antrenor n-a mai rezistat și s-a năpustit asupra antrenorului nostru să-l mănînce. nu altai— Ce faci, nepricopsitule? Aștia-s jucători sau mameluci ? Dacă tot ne-am deranjat pînă aici, măcar să jucăm!Dar al nostru de colo :

— Astăzi ai să joci! mi-a spus într-o zi antrenorul.— Și de ce, mă rog? Am replicat, cuprins de o sănătoasă indignare sportivă.— Așa am hotărît. Ai să joci și ai să-l provoci pe ăsta la joc. Habar n-are ce-i jocul de fotbal !Și antrenorul mi-a arătat fotografia unui fotbalist. Parcă îl mai văzusem undeva! A, da, era jucătorul cu nr. 10..-
E. Abramov

Zglrie nori

descurc? Sau poate că ciorapul trebuie pus lîngă ceașcă pentru ca mama să nu uite să-l cîrpească cu acul și ața de pe mosor ? Deși ciorapul din desen nu avea găuri. Sau poate că erau pe partea cealaltă ? Mai bine să-i spun învățătoarei că vreau afară !“în aceeași clipă însă mi-amseama că nu mă puteam întoarce cu spatele la învățătoare, pentru că ar fi observat că nu știu să-mi închei nasturii la spate. Am închis deci ochii și am tras o linie între ceașcă și farfurie, ac și ață, furculiță și cuțit, ciorap și pantof. Apoi m-am sculat cu gîndul că mă duc acasă Dar ți-ai găsit I Chinurile mele erau abia la început. învățătoarea a întors fila și mi-a arătat un desen înfățișînd o femeie, care privea cu un aer zăpăcit trei mănuși atîmate în aer în jurul ei. O mănușă era foarte mare, alta foarte mică, a treia normală.— Ce mănușă se potrivește acestei femei ? — m-a întrebat învățătoarea.Am studiat atent desenul. înfățișarea femeii îmi spunea că nici ea nu știa care mănușă era a ei. De ce trebuie a- tunci să știu eu ? întîmplător, im» dădeam foarte bine seama că mănușa femeii era aceea de dimensiuni normale.

Cerc vicios
Am dat buzna în cea maî apropiată librărie :— A apărui un nou roman polițist, „Umbra de sub nas". 11 aveți ?— Romanele polițiste — in fund pe dreapta. Va trebui însă să așteptați puțin. Vinzătoarea s-a repezit pînă ia „Optica". Cică au adus ochelari din ăia mari, rotunzi, cu ramă aurie.

Dar daca
e un șiretlic?Cînd am fost mică știam o mulțime de lucruri interesante : că, de pildă, în orașul nostru trăiesc tigri sau că pră- jiturelele preparate din nisip nu sînt de loc atît de gustoase pe cît par. Ca și alte fetițe de seama mea, aveam de rezolvat multe probleme serioase. Trebuia, de pildă, să-mi închei nasturii la spate, să mănînc frumos macaroane sau să determin cu precizie care e fața și care e dosul rochițelor meleExistau însă și lucruri pe care nu le știam sau pe care nu le puteam face. Mi s-a explicat însă că eram prea mică pentru a le cunoaște. Ce bine era ! Intr-o zi însă mama m-a dus la școală. Mj s-a spus"că trebuia să fac ceva care se chema test. Test ! Am închis ochii de spaimă. Dacă n-am să reușesc la test, am să fiu socotită proastă, așa mi s-a spus. Dar în definitiv, ce era testul ? Are să mă doară ? mă întrebam.învățătoarea m-a așezat pe un scăunel. Făceam eforturi disperate să nu-mi sug degetul mare. îi făgăduisem mamei să mă dezbar de obicei. învățătoarea era grozav de frumoasă după părerea mea. Avea, cred vreo doi metri înălțime și era mai solidă ca tata. S-a așezat în fața mea pe un scăunel la fel de mic. Scăunelul a scîrțîit și mie mi-a venit să rid, dar m-am abținut. învățătoarea mi-a zîmbit drăgălaș și a scos din servietă o carte. Pe prima pagină erau desenate o ceașcă un mosor de ață. un cuțit, un ciorap o farfurioară, un ac, o furculiță și un pantof. Vasăzică așa arăta un test ' învățătoarea mi-a dat un creion și mi-a spus să unesc printr-o linie obiectele care puteau forma o pereche„Vrea să mă păcălească" — mi-am spus, strîngînd din răsputeri cneionul între degetele lipicioase de la bomboane. ,E clar, că nu-i ceva serios ! — mi-am zis. Ar trebui să fiu tîmpită ca să nu-mi dau seama că. de pildă, ceașca se potrivește cu farfurioara. Dar cum să procedez ? Să unesc ceașca cu furculița ? Parcă n-am văzut servindu-se în

I-am arătat-o învățătoarei, dar mîinile îmi tremurau de emoție. Nu cumva greșisem ? Poate că la mijloc era un șiretlic pe care nu izbutisem să-l descopăr ? învățătoarea nu mi-a spus însă nimic și a mai întors o filă. .Nici acum, după mulți ani, nu știu de ce învățătoarea a fost mulțumită de rezultatele testului. E adevărat că nici n-am întrebat-o vreodată. Pentru cămi-a fost dragă învățătoarea. Căci mi-a încredințat rolul de cartof copt în spectacolul de sfîrșit de an Și mie mi-a plăcut s-o fac pe cartoful copt. După cum mi-a plăcut să mănînc plastilină. să desenez pe trotuar, să dorm și Sa simt la largul meu. Dar acest din urmă sentiment trece foarte repede. La mine, de pildă, n-a rezistat nici pînă la sfîr- șitul clasei întîia.Acum sînt o femeie între două vîrste. Potrivit de înaltă, potrivit de plină și, în plus, soție și mamă. Ca și doamna aceea din desen, am o singură mănușă. Pe cealaltă a mîncat-o probabil cîinele nostru. în fiecare dimineață locuința mea e un talmeș-balmeș alcătuit din cești, farfurioare, ace. mosoare de ață, furculițe, cuțite, ciorapi și pantofi, îm- prăștiați pe mese, pe pian, în paturi.— Doamne-Dumnezeule ! oftez ori de cîte ori trebuie să mă vîr sub pat în căutarea unui ciorap sau a unui pantof. Dar dacă e vreun șiretlic la mijloc ?încerc din răsputeri să fac față, ca și atunci, în copilărie, E adevărat că mă ajută și copiii. Au învățat să-și încheie nasturii la spate
(După „Nedelea*)

Iluzie perfectă
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